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k lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez 
intézendők.

Szétküldés körüli panaszok a szerkesztőségnek küldendők be.
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Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4.)
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Egy szám ára 6 krajczár o. é.
Hirdetések a kiadóhivatal által árjegyzék szerint számíttatnál..

K O Z E R D E K
előfizetési ára:

Egy hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Negyedévre . . . 5 „ —
Félévre . . . . 10 ,, __
Egy évre . . . . 20 „ —

Gyűjtőknek minden fiz példányra 
egv tiszteletpéldány jár.

Budapest, február 25.
Már tegnap figyelmeztettük olva­

sóinkat. hogy \\ enckheim báró meg­
bízatásával az nj kabinet megalakítása 
elé gördülő nehézségek még eltávolít va 
nincsenek. A mai nap eseniénvei nem 
vitték lényegesen előbbre a válság ki- 
bonyolódásának iigvéf. A stagnatió. 
mely beállott, tényleg már visszaesést, 
jelent s a kísérlet, melynek czélja egv 
\\ enckheim-miniszterium alakítása volt 
1 iszával, — majdnem teljes 1>i- 
z on y o ss á gg a 1 meghiúsult u a k 
tekinthető.

A kabinetalakitási kísérletek Tiszá­
nak és pártjának merevségén, mely 

1 u*ltán nyakasságnak nevezhető, szen­
vednek sorban hajótörést.

Azon körülmény, hogy Tisza maga 
ntait XV enckheim báróra, mint olv po­
litikusra. kivel ő kezet fogni hajlandó 
volna, alig volt egyéb ügyes fogásnál, 
melynek egyedüli ezélzata az volt: 
masquirozni 1 isza határozott szándé­
kát. mely szerint bizonyos eg vé­
li iség 1) elép éséhez köti a jövő 
kabinetben való tá rczává 1- 
lalását.

Hasonló czélja volt a Tisza bele­
egyezésével inseenirozott értekezletnek, 
melyről alább közöljük tudósitásain- 
kat. Ez értekezleten könnyű volt 'Ti­
szának s párthiveiuek a fedezeti mó­
dozat kérdésében követett makacs ma­
gatartásuk által meghiúsítani a szövet­
kezést azokkal, kiknek szövetségét bár­
mi okból nem óhajtják, s ezzel olv 
sziliben tüntetni fel eljárásukat, mintha 
szigorúan elvi politikát követnének.

Ezzel elmondtuk nézetünket a hely­
zetről. Hogy a \\ enokheim-féle com- 
binatió meghiúsulta után mi fog kö­
vetkezni. azt ma csak hozzáve­
tőleg is meghatározni tel­
jes lehetetlenség.

A következőkben tárgyilagos hű­
séggel összeállítjuk a nap eseményeit 
egyes tudósítóink közleményeinek 
alapján:

A nap eseményeiről egyik tudósí­
tónk igy ir: „A helyzetben mindössze 
csak annyi positiv változás állott be, 
hogy a megoldásra irányuló tárgya­
lásokat ma már nem Bittó István, ha­
nem báró Wenckheim Béla vezette. 
— Báró Wenckheim Béla a tegnap 
Tisza Kálmánnal folytatott (értekezle­
tek után, ma reggel tiz órakor ment

I ő felségéhez, s eg}' fél

Az ivad első zenekari nagy 
hangversenye.

(Február 24.)
R i C h t e r J. ez idei első nagy zenekari 

hangversenye f. hó 24-kén nagyszámú és 
fényes közönség részvéte mellett tartatott 
meg a vigadó nagy termében. E hangver­
senyek hírneve s hitele már több év óta 
meg van alapítva s azért, mig egyrészt a 
tőváros értelmisége szinejavának rendes ta­
lálkozási alkalmul szolgálnak: másrészt 
hivatva volnának a legérdekesebb zenészeti 
mozzanatok feltüntetésére.

Hivatvavolnának — mondjuk — 
mert ha kivételesen néha meg is felelnek 
ez igénynek : gyakran találkozunk műso­
rain oly számokkal, melyek a közönségnek 
irántuk táplált nagymérvű érdekeltségét 
kevésbé képesek kielégíteni; valamint hogy 
még gyakrabban előfordul az az eset is, — 
hogy általánosan hallani óhajtott műdara­
bok egészen leazo;ulnak azokról, vagy leg­
feljebb csak az Ígéret légkörében lebegnek 
évről-évre.

A fenti napon tartott előadás műsora 
is egyike volt azoknak, mely iránt bizo­
nyára még Richter ur legrajongóbb dicsőí­
tői sem igen lelkesülhettek magukban — 
úgy titokban.

Nem akadékoskodás! viszketegből hang­
súlyozzuk ezt, csupán figyelmeztetésül ama 
kiváló felkarolással szemközt, melyben ez 
előadások még akkor is részesülnek, ha a 
közönség és művészet igénye kevésbé vé­
tetik figyelembe s a mely felkarolást épen 
nem lenne ildomos és előnyös dolog elját­
szani akkor, midőn az fokozódásának tető­
pontját talán még el sem érte.

De beszéltessük magukat a tényeket.
* Az első számot M e h u 1 „vadásznyi­
tánya“ képezte. Nem állítjuk, hogy mütör­
ténelmi szempontból nem érdekelhet e mii 
nemely ódonságimádó müenthusiastát: de 
az instrumentális hangversenyi műsor mai 
Magaslatáról tekintve alá, nem képez az 
Még a múltban sem oly érdekességet, me- 
- rt érdemes volna számtalan mé® "obiat,

óráig volt kihall­
gatáson. O felségétől eltávozván, Bittó 
miniszterelnököt kereste tel, egvszerüen 
értesítvén őt a kísérlet stádiumairól. 
Báró Wenckheim Bittótól Tisza Kál- 
maiihoz ment, kinél hosszasan időzött. 
Délben Koenig udvari titkár két kirá­
lyi meghívóval hagyta el a királyi 
palotát, melyek közül egyik Kcrka- 
polvnak. a másik 'Tisza Kálmánnak 
szólott. Kerkapoly 'Tisza Kálmán 
előtt volt ő felségénél kihallgatáson, 
mely nem hosszú ideig tartott. Tisza 
Kálmán huzamosabb ideig volt, ő fel­
ségénél. Ha ezekhez hozzászámítjuk 
azt a conferentiát, melv este l>. Wenck- 
heimnél tartatott, kimerítettük a mai 
nap tényeit, melyekből biztos követ­
keztetest a megoldásra nem vonha­
tunk. X alószinünek látszik, hogy a 
megoldás legfőbb akadálvát a pénz­
ügyi ditferentiák képezik, medvékben 
sem Szeli Kálmán, sem Tisza Kálmán 
nem engednek. Politikai körökben azt 
is beszélik, hogy Tisza Kálmán merev 
magatartása kapcsolatban van azzal az 
utógondolattal, hogy Tisza Kálmán 
báró Sennyey Pál nélkül kabinetbe 
lépni nem akar.“

A Wenckheim bárónál tartott érte 
kéziét tagjai egyik tudósítónk szerint 
Csengery, Gom ve, Széli, Pulszky Fe- 
rencz, Horváth Lajos, Tisza Kálmán, 
b. Simonyi Lajos, Szontágh Pál. Ni- 
kolics, X’árady Gábor. Pécliy Tamás, 
Molnár György, Wahrmann és Ker­
kapoly voltak. Szláv}- betegsége által 
akadályozva volt a megjelenésben. — 
Lg}- másik tudósítónk szerint Tisza 
László és Móricz Pál is tagjai voltak 
az értekezletnek. Ellenben a szinte meg- 
hi\ ott Szontágh Pál betegeskedése miatt 
nem jelenhetett meg.

Az értekezlet ge n é sére v o u a t- 
kozolag arról értesülünk, hogy az 
eszme magától Tiszától ered. Tisza 
ugyanis azon nézetét fejezte ki, hogy 
jó lesz egy értekezletet összelőni, hogy 
pártjának több tagja kijelenthesse né­
zeteit. A jobboldaliakat Wenckheim 
báró. a baloldaliakat Tisza Kálmán 
jelölte ki. A Deák-pártban a nevezett 
egyének megválasztását nem tekintik 
szerencsésnek, a meghívottak nagy 
része nem nagy bizalomnak örvend, s 
a netalán létesülhető megállapodások 
a I >eák-párt elhatározásaira nem nagy 
befolyást gyakorolhatnak. Ez volt a 
hangulat a Deák-körben a délutáni és 
esti órákban.

Az értekezlet lefolyására vonatko­
zólag következőket írják lapunknak:
77A b. Wenckheim Bélánál tartott ér­
tekezleten, mely 5 óra tájban kezdő­
dött s esti 9 óra után ért véget, a ta­
nácskozás főtárgyát a fedezet kérdése 
képezte; a Deák-pártiak egy része a 
Ghyczy által felállított fedezeti módo­
zat mellett nyilatkozott egész határo­
zottsággal ; a nagyobb rész azonban 
hajlandónak mutatkozott közeledni

Tisza álláspontjához, s azon nézetnek 
adott kifejezést, bog}' az adóemelés 
életi leléptetésének időpontja, valamint 
annak mértéke oly momentumokat ké­
peznek, melyekre nézve az alkudozás­
nak és eompromissmnnak helve lehet, 
s mely nem képezheti akadályát a pár­
tok egyesülésének.

A baloldali tagok ellenben mereven 
ragaszkodtak a Tisza beszédjében ki­
fejtett állásponthoz, mely szerint nj 
forrásokból csakis öt millió volna fe­
dezendő.

gedi választó kerületben van 599 választó, 
1872-ben volt 2168.

A v á m- és kereskedelmi szö­
vetség r e v i s i ó j á r a vonatkozó mun­
kálat, minta „Reform“ Írja, már készen 
van a kereskedelmi minisztériumban. — A 
munkálat irányelveit illetőleg, határozot­
tan hangsúlyoz tátik benne a vám- és ke­
reskedelmi szövetség íontartásának „hasz­
nos és szükséges“ vol a. Aztán leien

jelenték eny m eg takar i-1 e 11
tás lenne elérhető, 
mind lerakatnának az e téren 
eddig rendszeresen mellőzött 
hazai értelmi erő érvényre 
j útbat ásának alap j ai.

Mi ezúttal két reformjavaslatra nézve ' leend.

riilményt, hogy a vaspályák alkalma­
zottjainak elméleti és főleg gvakovlati 
készültsége naponkint inkább fokozó­
dik. bizton feltehető: hogy ezen kár­
térítési esetek mennyisége és mérve 
minden következő évben kedvezőbb

fúrsz-! > iaj.tjuk eltnondani véleményünket: Arról sem szabad megfelejtkezni:
leltet- a magyar vaspályák kölcsönös j hogy az eddig szokásos biztosítási szer-

g:1 'nek azon óhajtandó változtatások a közös ^>iztosit' > egyletének létesítésére; másik 
vámpolitikában, melyektől a keresk. mi- il visszkereseti hivatalok központosi-

B. XVenckl leim az értckezlet
eredményéről jelentést fog tenni ő fel­
ségének.“

Kerkapoly Károly mai kihallgatá­
sára vonatkozólag, —melyet már fen­
tebb említettünk — azt halljuk, hogy 
a meghívás ő felsége saját initiativájá- 
bol történt; és nines összefüggésben 
azon javaslatokkal, melyeket Bittó ő 
felségének a kabinetalakitás illetőleg, a 
párttusió és a helyzet tárgyában meg­
hallgatandó államférfiak tekintetében 
tett. I > felsége maga proprio motu hi­
vatta magához Kerkapolyt, hogy meg­
hallgassa véleményét a helyzetre vo­
natkozólag. Megemlítjük még azon 
hirt, mely délben el volt terjedve, hogy 
Tisza meglátogatván ma délben báró 

Sennyeyt, vele a pénzügyi tárcza él­
lé liir't el­vállalása iránt értekezett, 

jesen alaptalan. — 
gyengélkedik.

Semiyev

A he rezeg p r i m a s tegnap ő fel­
sége által audientián fogadtatott.

Den 1< Férc néz a mostani válságnak min­
den stádiumáról rendesen értesülve van. ü 
felsége a király kiváló súlyt helyez a nagy 
hazafi tanácsára, é ■ úgy vagyunk értesülve, 
hogy mindaz, mi a korona kezdemé­
nyezéséből e válság folyamában tör­
tént, csak azután hajtatott végre, ha 
e 1 ő b b az „öreg úrral“ közöltetett. A hely­
zetről többnyire Bittó kormányelnök és j

V Ó b . I 1 • .

fására vonatkozik.
Az előre boesájtottak után tehát elő­

ször is azon kérdés döntendő el: vaj-

nisztenuin mindkét szerződő félre nézve 
hasznot remél. Ezekre nézve általánosság­
ban csak annyit jegyez meg a „Ref.“, — 
hogy a kérdéses változtatások javaslatba . 
hozatalánál nagyban és egészben a szabad J011 ncm lenne-e előnyösebb a magyar 
kereskedelmi iskola tanai szolgáltatták az | vaspályákra néz ve, ha a különböző 
irányadó szempontokat. Ezeknek szellemé- biztosítási intézetekkel az áruszállitmá- 
ben hozatík javaslatba a ~...................fönnálló védvá- 
moknak az évek bizonyos során való foko­
zatos leszállítása egy megállapítandó ér­
tékszázalékig, mely a megtartandó legma­
gasabb ily vámtételt képezné. A vámbevé­
telek ily módon beállandó csökkenésének 
ellensúlyozásaként fölemeltetnének némely, 
nagyobb mennyiségben bt hozott fogyasz­
tási czikkek vámtételei, még pedig, hogy a 
szegényebb néposztályok megkiméltesse­
nek, kizárólag oly czikkeké, melyek (p. a 
thea stb.) a fényűzés! fogyasztás egy nemét 
elégítik ki. Az esetre pedig, ha e föleme­
lés nem nyújtana megfelelő kárpótlást, — 
mérsékeltebb, de kivétel nélkül minden 
megvámolandó tárgyra kiterjedő kezelési 
díjszedés is életbe fogna léptettetni.

nyok biztosítása iránt kötött szerződé­
seket beszüntetnék

züllésekben a biztositó társulatok csak 
bizonyos meghatározott évi maximal 
összegig terjedő kártérítésre levéli kö­
telezhetők. az ezen maximal összeget 
túlhaladó károkat különben is a vas­
pályáknak kellett volna kártériteni.

A koczkázatra nézve még meg kell 
jegyeznünk, hogy annak vészéivé a 
tartaléktőké szaporodáséival, mely a

ős maguk között : vaspálvák biztosítási dij-esedékeinek 
kölcsönös biztosító egyletet alakita- : kártérítésre fél 
némák.

E kérdés igenlő eldöntése nem nagy

A magyar vasutak kölcsönös 
biztosító egylete.

s érdemesebbet úgy az újabb, mint a ré­
gibb irodalomból háttérbe szorítani. Me- 
h u 1 n a k kétségkívül nagy érdemei van­
nak a zeneművészet, főleg az opera terén; 
de a nagy zenekari hangversenyek műsorá­
nak még hajaszála sem fog meggörbülni 
azért, ha egy-egy (meglehetősen elavult) 
nyitányával nem találkozunk azon. Régi 
chablon, több kidolgozási routin, mint esz­
megazdagság: szabatosan, de nem sok in­
spirálótól sugalmazott, egymás mellé kö­
ritett dallamtétel és kinyújtott periódus : 
ennyi, amit felőle mint jellemzőt elmond­
hatunk.

A 2. számú Liszt F. „Mignon“ dala 
volt, melyet Hauck M. k. a. a közönség 
nem kis meglepetésére, nem zenekar, ha­
nem csak zongorakiséret mellett énekelt, a 
mi természetesen sokat leront a hatásból 
ily alkalommal, hol a vigadó nagy termé­
ben a nagy zenekar melb-tt egy szál zon­
gora, körülbelül úgy veszi ki magát, mint 
nagy tengeri hajóról kis csónakba lépni. A 
zenekar mellőzése azzal indokoltatik, mert 
a művésznő az utolsó órában nyilvánító ki, 
hogy az eredeti hangnemben nem énekelheti 
a dalt, s a zenekarnak már nem volt ideje 
legalább egy próba által a transponálásba 
beletudni magát. De ha már több nap előtt 
tudva volt, hogy e dalt a tisztelt k. a. 
énekli: előbb is lehetett volna a zenekar­
nak azt tudomására juttatni. Daczára, 
hogy a dal oly szép és magasztos költé- 
szetü, minő kevés van az egész dal-iroda­
lomban, s hogy a művésznő azt mély ben- 
sőséggel és művészi árnyékolással emelte 
érvényre, s érte zajos tapsokat is aratott: 
Liszt géniuszának bemutatása egy ily 
nagy zenekari hangversenyben, talán csak 
még is más választást igényelhetne Richter 
ur részéről akkor, midőn ép Liszt az, 
kinek önálló zenekari költeményei közt oly 
nagy és gazdag a választék, hogy vele e 
rés/ben véve igen kevés zeneköltő vetél- 
kedhetik. Lisztünknek annyi kimagasló 
műve van, melyet a budapesti zeneközön­
ség még nem ismer, hogy valóban sem ér­
teni, sem helyeselni nem tudjuk ama rend­
szeres mellőztetést, melyben zeneköltő ha-

■Széll Kálmán informálják Deákot, kit 
egyébiránt gyakran és sűrűn látogatnak 
meg régi barátai is. Az öreg ur különben 
most kissé szótalan és ismét erősebb kata- 
rusban szenved.

A „Jelenkor“ azon hírével szemben, 
hogy Dulánszky Nándor czimz. püspök s 
a vallás- és közoktatási minisztériumban 
oszt. tanácsos székesfehérvári püspökké 
neveztetett ki, biztos forrásból arról érte­
sülünk, hogy e kinevezés még nem bevég- 
zett tény.

Szeged egyik kerületében — mint érte­
sülünk — Dobó Miklós esperest lépteti 
fól a Deák-part a jövő választásokon or- 
szággyülési képviselőjelöltül.

Budapest, febr. 25.
Oly államban, hol a kamatbiztositást 

élvező vaspályák évente 15 millió fo­
rintig veszik igénybe az állam jöve­
delmeit; hol a vaspályák főhivatalno­
kainak 80%-ka az állam nyelvét, köz- 
gazdasági érdekeit nem ismerő idege­
nekből áll, kiket nem bánt hazafiui 
aggodalom, kikre nézve ezen ideigle­

fizető haza anyagi 
érdekeinek előmozdítása teljesen közö­
nyös dolog, ha már egyszer az állam

fejtöréssel jár, tudva azt: hogy az il­
lető biztosító társulatok ezen biztosí­
tási ágból, saját üzlet-vezetési költsé­
geik fedezésén félül évente jelentékeny 
nyeremény összeget képesek megta­
karítani.

A mennyire módunkban állott meg­
szereztük a szükséges statisztikai ada­
tokat , es ezek alapján állíthatjuk: 
hogy az illető biztositó intézetek a ná­
luk befizetett biztosítási dijakból az 
elmúlt 5 évi átlagot véve fel, alig 
50° Vöt fizettek ki kártérítés fejében.

I fa tehát az ismert statisztikai adatok 
szerint az ily biztosítási szerződések 
mindenkor jelentékeny előnyére vál­
tak a biztositó intézeteknek, — alig 
lehet feltenni: hogy a vaspályaválla-

tárténtesre tel nem használt marad­
ványaiból lesz képezendő, mindinkább 

! csökkenni fog, mig végre teljesen el­
enyészik.

Az előadott okok folytán bajos fel­
tenni. hogy ezen üdvös reformjavaslat 
keresztülvitele a magyar vaspálvák 
igazgatóinak értekezletén, hol. mint 
halljuk, legközelebb napirendre fog 
kitiizetni. komoly ellenzésre talál­
hasson.

Az alapszerkezet kidolgozása termé­
szetesen az igazgatói értekezlet részé­
ről kiküldendő bizottságnak leend fel­
adata.

Xem tartozik ugyan egészen a lehe­
tetlenségek közé, hogy az igazgatók 
értekezletén ezen reformjavaslat elfo­
gadása a Nördl ingek részéről oly fel­
tételektől fog függővé tétetni, mely fel­
tételek a magyar vaspályákra nézve

Az országgyűlési képviselő 
választásra jogosítottak száma 
Debreczen városában 2101-re szállott alá, 
1872-ben 4118 volt. Heves megye fü-

az eddig szokásos hátrányos biztosí­
tási módot be ne szüntetnék és ezen 
jelentékeny előnyök élvezetébe jutni 
ne igyekeznének.

Es itt önkényt felmerül azon to­
vábbi kérdés, vájjon nem lehet-e attól 
tartani: hogy rendkívüli káresélyek 

kamatokat különben ix biztosította: I bekövetkezése esetében a vaspályák a 
hol a tulajdon államvasutak, melyek- j közös beszerzési alapot meghaladó 
nek cjszaki hálózata a versenyképesség | koczkázatot vállalnak magukra, 
minden kellékeit bírja, alig képesek E kérdésre bátran válaszolhatjuk, 
tiszta jövedelmet kimutatni akkor, a hogy: nem; az ily nagyobb koczká 
midőn az osztrák állam vasút 45 frank ’ ' """
osztalékkal lepi meg részvényeseit:

átok, ezen elsőrendű üzleti intézetek egy jelentőségűek lennének az eszme

kell. hogy vegre ezen szomoritó tények
és jelenségek illetékes helyen komoly 
tanulmányozás tárgyait képezzék, s 
hogy a vasútépítés korszakának mind­
azon ismert kinövései, melyeknek ro­
kon fajait már az üzlet terére is sike­
rült áttelepíteni, minél előbb gyökere­
sen kiirtassanak.

A jelenkor ez égető követelményei­
vel szemben kötelessége a vasut-üzleti 
magyar szakértelmiségnek végre meg­
szakítani a hallgatás fonalát, köteles­
sége részt venni azon vasut-üzleti re­
formok nyilvános megvitatásában, me­
lyeknek keresztülvitele által o k- 
szerű és tiszta kezelés mel-

zatra okot szolgálható tüzesetek bekö­
vetkezésének valószínűsége; az állo­
mások elszigeteltsége, tűzoltási szerel­
vények folytonos készletben tartása 
folytán, — ide értve a nyílt vonalon tá­
madható nagyobb mérvű tüzeseteket 
is — sat., oly csekély, hogy azt szá­
mításainkban csak jelentéktelen t én ve­
lőként engedhetjük szerepelhetni.

A hiány, sérülési stb. esélyek­
ből származó kártérítési esetek meny- 
ny iség éré és mérvére nézve meg kell 
jegyeznünk, hogy a mértföldek meny- 
nyiségével egyenes arányban álló évi 
eredmények az állandóság jellegével 
bírnak; és hogy tekintve az áruszál­
lítási és kezelési szolgálat egyöntetűsé­
gére irányuló törekvéseket és azon kö-

zánkfia rendesen akkor szokott nálunk ré­
szesülni, midőn körünkben időz. „Mignon“ 
dalának zongorakisérettel való bemutatása 
— ha mindjárt Hauck k. a.-nyal is — 
teljességgel nem kárpótlás; legfeljebb szem 
és fülkápráztatás a mindenki előtt feltűnő 
mellőzésért.

A hangverseny legérdekesebb számát 
Wagner „Walkürök“ dalműrészéből ,,a 
Walkiirök lovaglása“ czimii zenészeti rész­
let képezte, melynek Richter által való be­
mutatása volt tulajdonképen az est fő vonz­
ereje.

S e hatalmas, a képzeleti erőt lázasan 
felfokozó zenekép, mely úgy époszi, mint 
kűlhatására nézve, mint unikum áll a ze­
neirodalomban, e nagy érdekeltséget telje­
sen meg is érdemli. Legelőször Wagner 
vezénylete alatt hallotta azt a budapesti 
közönség (1863-ban) s azóta nem is tudja 
elfeledni.

; Wagner „Niebelungen Ring“-jének 2. 
önálló dalműrészét a „Walkürök“ képezik, 
fantáziája s hangszerelési virtuozitása 
ebben öszpontosul leginkább, valamint a 
színpadi gépezetek és díszítmények neto­
vábbja is, melyet a beyreuthl színházban 
bemutatni szándékozik. A nevezett szám 
pedig epenseggel az egész opera-rész leg- 
erdek-feszítőbb mozzanata. Egy hangver­
seny i előadásnál persze hogy elesnek mind 
ama segédeszközök, melyek a zene mellett 
a képzeletre , hatnak ; de azért igy is oly 
nagyszerű képet ecsetel az, hogy borzadály 
futja at ereinket s mellette eltörpülni 
erezzük a modern hangszerelés minden 
raffinement-jait. A csatatéren elesett hősök 
hulláival száguldoznak a légben a XVall- 
kürök, szédítő magasságú bérezek, sziklák 
es szakadékon keresztül, lángostorral csör- 
ditve lovaiknak, hogy nyargaljanak velük 
a megdicsőülés honába. Nagyszerű époszi 
eszme, melynek zenével való érzékitését 
Wagner csak a legmerészebb, legrendki- 
vülibb eszmékkel érhette el. Itt megszű­
nik minden harmóniai s generalbassusi 
rendes combinatió, valamint a hangszerek 
technikájának kimért értelemben való 
igénybevétele is.

Soha talán zeneköltőnek még nem sike­
rült magát úgy emanczipálni a zeneirási 
törvények alul, mint Wagnernek e részlet­
ben. A hegedűk ostorsuhintásai belezugat- 
va egy hatalmas velőt rázó motívumot a 
mély paizsok és a trombiták által, oly 
élethün láttatják velünk az elvonuló szel­
lem-lovagokat, hogy vérünk fagy bele. 
Óriási hangár emelkedik fel s alá; láncza- 
ikból felszabadult pokolbeli lények zsivaja, 
villáin és mennydörgés vegyül a mysztikus 
hangzürbe, mely megszakítás nélkül rohan 
tova, mig egy hatalmas villámütés véget 
nem vet az egész túlvilág! képnek. — A ze­
nekar mesterileg oldotta meg a rendkívül 
nehez feladatot, s a közönség az első be­
végzés után még tapsolni is elfeledkezett a 
nyert benyomás miatt, s csak midőn Rich­
ter önszántából ismételtette, annak végével 
adózott érte zajos tapsokkal a zenekarnak 
s vezénylőjének. Hogy rendesnél keményebb 
idegzetekre van szükség kétszer végighall­
gatni azt: az bizonyos. De a ki egyszer hal­
lotta, nem is feledi el egész életében.

Az ezután következett Schumann-s ám 
(nyitány, scherzo és finale) már alig volt 
képes fenntartani a további érdekeltséget, 
pedig voltak részletek — főleg az elsőidét 
számban — melyek teljes elismerést érde­
melnek. Mindamellett, valami érdekeseb­
bet is lehetett volna helyette bevenni amü 
sorba. A finale-kép meglehetős lapos s csak 
ide-oda való zaklatasa az egyes hangszer­
tömegeknek. Legértékesebb képleteket 
tartalmaz a scherzo, melyben főleg feltűnő 
ama motívumnak végig húzódása, mely a 
Wallkürök lovaglását is uralja, természe­
tesen más alak és kombinatióban. De hogy 
a kettő között félreismerhetlen eszmei azo­
nosság van, az bizonyos.

A közönség megtapsolt minden számot, 
de ez este mégsem nyilvánult tapsoló lel­
kesedése oly mérvben, mint más hasonló 
alkalommal. Legyen ez is intőkéz arra 
nézve, hogy jövőre nagyobb és méltóbb 
gond fordittassék e hangversenyek műso­
rára. (á.)

elfogadásának visszautasításával: igv 
pl. ha ezen eszme elfogadása azon fel­
tétéitől tétetnek függővé: hogv az ala­
kítandó egylet székkel ve Bécs legyen, 
vagyis más szóval, hogy az osztrák 
állam vasutak közvetlen felügyelete alatt 
álló bécsi közös leszámolási hivatalnak 
a magyar vaspályák érdekeibe ütkö­
ző' czéljait tartva szem előtt, az osz­
trák vaspályákkal közös biztositó egy­
let alakíttassák.

Miután már itt említést tettünk az 
osztrák államvasutak közvetlen fel­
ügyelete alatt álló bécsi központi leszá­
molási hivatalnak érdekeinket sértő' fen- 
állása felől, kénytelenek vagyunk meg­
ígérni, hogy ezen közös leszámolási hi­
vatal kérdését legközelebb külön fogjuk 
tárgyalni, egyelőre csak annvit jegvez- 
vén meg, hogy ezen közös intézmény 
egyebek között szintén nagy betol vást 
gyakorolhat a magyar államvasutak 
forgalmi hanyatlására, a mennyiben 
t. i. a csatlakozási és kötelékforgalom 
összes elszámolási és elrovatolási ada­
tai oda vándorolván, kénvelmesen 
összegyüjthetők, és az osztrák állam­
vasutak kereskedelmi ügvnökei által 
első sorban a magyar államvasutak 
versenvképességének megdöntésére, fo-

A Neckar mellől.
I.

Stuttgart, febr. hóban.
Aki tudja, hogy Schiller itt járt 

iskolába, U lilán d itt énekelt, s a Cotta 
és a Hallbergerczég a fél világot innen 
özönli el a német irodalom classicus és mo­
dern termékeivel, mégha olvassa is a Heine 
versekben irt, de prózának sein elég ille­
delmes, sőt goromba végredeletét, mely 
kifejezhetlen és lefbrdithatlan dolgokat ha­
gyományoz a sváb poétáknak, a miért az ő 
arczképét közlő „Dichteralmanach“-tól en 
corps megváltak, — bizonyos ihlettel kö­
zeleg a városhoz, de kellemetlen csalódó 
és hétköznapi közönynyel siet ismét to­
vább, ha afféle „primae information^“ utas, 
aki a külső után ítél, s a jó bornál többi- 
becsüli a ezégért.

Stuttgart 80—90,000 ezer lakosa da­
czára is — kisváros még. Van nagyszerű 
vakító stylben épült indóháza, eliez közel 
rengeteg királyi palotája s vis á vis Königs­
bau névvel óriási oszlopok mögé bujt gyö­
nyörű árucsarnoka ; a Königstrassén, Nec- 
korstrassén, Olgastrassén s az óvárost öve­
ző festői hegyek lejtőin pedig legújabb 
dátumu, annyi szebbnél szebb palotája, 
hogy az Andrássy-féle kevély sugár és 
körutak, még ha a krachot megelőző terv­
szerint fognak is létesülni, — Kis Miska 
sem lehetnek e bámulatos palota somokhoz 
képest, de az érem másik fele nem felel 
meg a fönnebbinek, s a nagyvárosi szellem 
arra a kis körre szorítkozik egészen, a 
melyben itt telelő vagy nyaraló angolok, 
muszkák, amerikaiak stb. mozognak.

Mig München méltó vetélytársa Bécs 
és Berlinnek, sőt nem egy téren, nem egy 
vonatkozásban túlszárnyalta azokat, — 
Stuttgárt beéri a dicsőséggel, hogy — hal­
vány másolata, miniature ismétlése az 
északi metropolnak, alárendelt szerepre 
vállalkozó a világtörténet színpadán s a 
tourista vagy mulató Európa szeme előtt, 
de Németország, az uj német birodalom

ingó-bingó mérlegében tőle főt 
ő lesz alkalmasint

szintén utolsó

legközelebbi fejlődésénél oly jelentékeny 
tényezővé emelkedő, hogy a „lenni vagy 
nem lenni“ ingó-bingó -a.— -t- r—
függni az — utolsó szó 
a döntő lat.

A vürtembergi király 
izéig ellentéte a bajornak.

A vürtembergi muzeum, képtár, s más 
nyilvános gyűjtemények, például szóba 
sem jöhetnek a müncheniek mellett; az 
udvari színház úgy drámai mint dalmű- 
erőit, s méginkább a diszleteket illetőleg a 
debreczeni vagy székesfehérvárival is alig 
áll egy színvonalon; a phvlharmonikus 
hangversenyek Doppler vezetése alatt 
aránylag elég jók voltak s az itteni müél- 
vek koronájának nevezhetők, de nálunk ily 
programúi és előadás mellett csaküngyenje- 
gyes publicumra számíthatnának," szóval — 
minden a mihez sok ember vagy a bevéte­
leket megtoldó, kiegészítő királyi bőkezű­
ség szükséges, —■ primitiv fokon áll itt; a 
hadsereg s a practikus élettel összefüggő 
mindennémü intézet, iskola, gyűjtemény 
stb., ellenben mintaszerűii g van szervezve, 
berendezve, fölszerelve s a király közvetlen 
érdeklődésének és rokonszenvének annyi 
kézzelfogható jelével kiséri ezek folytonos 
és gyors fejlődését, hogy a mélyebb com- 
binátió kénytelen e tényből többet kiol­
vasni, mint ami azokban a bonalis sorok­
ban rejlik, amiket idevonatkozó „köszönet 
én h lanyilvánitás“ alakjában minden is­
tenadta napon unalmas egyformasággal 
közöl és feljegyez a félhivatalos sajtó.

Bismarck nagyszabású német politiká­
jának támpont, még pedig erős támpont 
kell délen is, s hogy ennek Stuttgart a 
neve, a helyzetből folyó természetes va­
lami.

Bajorországot túlnyomóan katholikus 
jelleme és a történeti traditió a pillanat­
nyi pajtásság daczára lekenyerezhetlen és 
lefegyverezhetlen ellenlábasává teszi a po­
rosz törekvéseknek (?) s akár a külviszo- 
nyok kedvezése, akár egy uj fejedelem 
személyes ambitiója lesz az ok, elmarad- 
hatlanul be fog következni, hogy a 14 mii-
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galmi érdekeinek kizsákmányolására 
könnven felhasziiáikati>k, annyival is 
inkább, mintán a magyar államvas­
utak, a kereskedelmi ügynökök annyi­
ra szükséges intézményét teljesen nél­
külözi.

A magyar vaspályák kölcsönös biz­
tosító egylete csakis annyiban all az 
említett központi leszámolási hivatal 
szervezésével összefüggésben, a meny­
nyiben annak idején a magyar vaspá­
lyák részére külön szervezendő köz­
ponti leszámolási hivatal penzkiegyen- 
litési műveleteit is elvégezheti; ezen 
eshetőségre itt csak mellesleg kíván­
tunk retleetálni, sajátképi ok, mely 
miatt a létesítendő közös biztosán egy­
let székhelye csakis Budapest lehet, a 
felállítandó központi visszkereseti hi­
vatallal leendő együttes vagy helye­
sebben közös szervezésének szükségé­
ben fekszik, melynek egyik coordinált 
külön osztályát lesz hivatva kepezni. 
de erről más alkalommal.

Francziaországnak meghívását a conteren- 
tiában való részvételre visszautasította. 
Önkényt érthető, hogy ez ügy fokozza a 
Porta és Románia közötti feszültséget.

Vidéki levelezés.
Szabadka, február 24. Ma lett köztudo- 

másra hozva azon választások eredménye, 
melyek városunknak mind a nvolcz koré 
ben' tegnap tartattak azon képviselőkre 
nézve, kiket a közelebb tartott közgyűlésen 

törvény értelmében kisorsoltak.
Hetek óta folyt

A montenegrói „(Has Crnagorca“ ezunu 
félhivatalos lap a podgoriczai ügy békés 
megoldását constatálva, hivalkodó kifeje­
zést ad a montenegróiak azon nézetének, 
melyet régebben a távirat már jelzett, — 
hogy t. i. az ügy eddigi befejezése még 
korántsem vetett véget a Montenegró és a 
Porta közt fennforgó viszálynak. A sou Ve­
ráin, kihívó hang, melyen a parányi Mon­
tenegro kormánylapja a Portával beszél, 
az idétlen fenyegetés, mely a hadüzenet­
tel határos, olv nevetséges szint kölcsönöz­
nek e feketehegyi nyilatkozatnak, hogy 
érdekesnek tartjuk kiemelni belőle a kö­
vetkező sorokat:

..Az ügy egyelőre elintéztetett s a há­
ború veszélye eltávolítottnak tekinthető, 
noha a viszály j o v ő re nyílt kérdést 
képez. És mikor fog e kérdés megoldatni 
Erre nem felelhetünk ugyan bizonyosság­
gal, de arról tökéletesen meg vagyunk 
gv őzöd ve. hogy idevonatkozókig csak két 
lehetőség van: vagy Törökország azon 
e r köles! n y o ni ás alatt, melyet ma­
gatartásával reá Montenegro gyakorolt, 
kényszerűvé látandja magát kötelességé­
nek eleget tenni, a bűnösöket megfenyí­
teni s ekképen a tárgyalások folytatását 
Montenegróval lehetővé tenni, vagy pe­
dig végtére mégis a h a t a 1 o ra­
li a k s az erőszaknak keilend a 
kérdést megoldani. — Montenegró 
azonban megtette kötelességet s a legnyu­
godtabb lelkiismerettel nézhet a jövő elé, 
akármit hozzon is az.“

Igv szól a Crnagorca poltrás malacz 
garasos kötélen 1 A „N. Fr. Pressétől“ kö­
vetkező sorokban kapja ki a leczkét e co­
in icus henczegésért Montenegro:

„Ezek kérkedések, melyek legkevésbé 
s m gyakorolhatnak komoly benyomást. 
Az éles kifejezésekben, melyekkel a nagy­
hatalmakról is említés történik, nem lehet 
egyebet látni, mint Montenegrónak a nagy 
hatalmak azon nyilatkozata fölötti boszan- 
kodását, hogy minden önkényes cselekede­
téért maga lesz kénytelen a következéseket 
hordani: a kilövő modort, melyben a hiva­
talos crnagorca lapocska e felelősség el­
vállalására késznek nyilatkozik, komoly 
fordulat esetében érdem szerint meg fogják 
büntetni. A tapasztalások, melyeket Mon­
tenegró „a Porta elleni háborút“ illetőleg 
szerzett, még nem oly régiek, hogy a fe­
kete-hegyek disznópásztorainak meglegyen 
engedve ily hangon beszélni.“

mozgalom ugv 
Deák-, valamint a balpárti polgárok között 
a megválasztandók kijelölése iránt, s mind­
két párt azon biztos, vagy legalább is ilyen­
nek látszó magatartással sietett a szavazó 
urnához, hogy övé lesz a győzelem A bul­

in tra dominium levéli, sokkal több 
valószínűséggel birt ezúttal is a győzelemre, 
mint a Deák-párt, de utóbbi is bizott főleg 
két kerületben, hol az intelligentiát, s a 
szerbséget a maga részén hitte lenni; de 
hát „homo proposuit — fatum disposuit“, 
— mert épen ott. hol alig számított egy­
két szavazatra, nyert 20 — 30-at a Deák­
párt, mig ellenben a hol győzelmet remélt, 
egy helyen 50, más helyen 14 szóval ma­
radt kisebbségben.

Hogy ezen visszásság es aránytalan- 
ságnak oka a pártvezetésben rejlik, azt már 
ti év előtt megmondták a vezetőknek, de 
ők jogosulatlan ambitiónak vettek az egész 
beszédet, folytatták tapintatlanságukat, 
időközben pánszláv s ultramontan elemeket 
engedtek a pártba becsúszni; a fiatalabb 
és liberális elemek elriasztásával hovato­
vább conservativebbekké lettek ; — mintha 
volna mit conservalni az ő szellemükben — 
s nem haladván a korral: szépen elbuktak 
s elbuktatták a józan liberalismus ügyét — 
talán évtizedekre.

Nchotvy azonban a fentebbi sorokat a 
balpárt dicséretére mondottakul vehesse 
valaki, szükséges tudni azt is, hogy a sza­
badkai balpárt ép oly kevéssé áll a jogo 
sült liberalismus színvonalán, mint ellen-

Az itteni párt különbségek ugyanis, ere­
detileg családi verseny — sőt versengésre 
vihetők vissza, egy felől a gazdag ó ojni- 
csok és hiveik, s másfelől a szintén vagyo­
nos, de egyúttal becsvágyó Mukicsok kö­
zött ; kikhez aztán a polgárok saját érde­
keik vagy kapacitál tatásuk szerint sora­
koztak, "mig végre a kiegyezést követő 
években dívott nagy hangzású olcsó 
j elszavak ismételt hangoztatása, s a ja­
nuári levelemben jelzett „n é p k ö r i“ 
számadó beszédek absolut többségre juttat­
ták a baloldalt. Segítették őket ebben ma­
guk a Deák-pártiak, kik meggondolatlan s 
hozzájuk nem illő kifakadósaikkai nemcsak 
a tudatlan és tudákos tömeget végleg elri­
asztották, hanem saját párthiveiket is el­
idegenítették. „Ki mint vet: úgy arat.“

Mielőtt levelemet befejezném, jelezni 
kívánom azon hatást, melyet a t. hó 13-án 
megjelent levelem a helybeli balpártra tett.

A „Bácskai H i r a d ó“ ugyanis feb­
ruár 17-iki 7. számának „Helyi hirei“ 
között a következőket mondja : „A „Köz­
érdek“ febr. 13-án 44. száma szabadkai t. 
evelezőjétől egy nem annyira tudósítást

dikált-e Tiszának február 3-ki beszédében, 
melynek egyebek között a nemzet és feje­
delem között létrehozott egyetértés örö­
kös érdeme, vagy pedig azon párt: mely­
nek vezérei ép úgy, mint egész tömege hét 
éven át folytatott.közjogi támadásain kí­
vül a belreformokat is lépten-nyomon aka­
dályozta csak azért, mert az idevágó javas­
latok nem tőle eredtek.

Állításaim bizonyítékául fényes—job­
ban mondva szomorú — példa gyanánt 
csak az egyetlen népoktatási törvényt ho­
zom fel, mely mai minőségét épen a balpárt 
heves ellenkezéséből származott szerencsét­
len concessiók folytán nyerte azon eredeti 
javaslat helyett,' melyet boldogult báró 
Eötvös nyújtott bo a törvényhozás ele, s 
mely ha törvénynyé válik, S vaj ez vagy 
Svédországé mellé állítja népoktatásunkat, 
mig mai minőségében lefeljebb is csak arra 
figyelmeztet: bogy mit várhatunk azon ja­
vaslattól, mely a közepianodákra nézve a 
törvényhozás előtt fekszik.

Ha'országos „bal‘-jaink „jobb“-ratér- 
tét a provinczia nagy politikusai oly módón 
magyarázzák híveiknek, mint nehutt maris 
tették, úgy ne csodálkozzunk, hogy egyet­
értő működés nem éretik el, sőt azon cso­
dálkozhatnánk inkább, ha a már meglevő 
eszmezavar még magasabb fokra nem hágna.

r. 1.

AUSZTRIA.
Budapest, febr. 25.

A mit dr. Fux interpellatiójával, me­
lyet csak kitérő miniszteri felelet követett, 
nem volt képes elérni, az sikerült a,.N. T i. 
Presse“ tegnapi vezérczikkének, melynek 
felfogását egynémely pontra nézve tegnapi 
Glaser nyilatkozatát bíráló sorainkban is 
reproducáltuk. A mondott czikk élesen bon­
czol o-atta a kormány s Hóin tette közötti 
összefüggést s ezáltal indíttatva érezte 
magát a „Wiener Abendpost“ egy hivata­
los nyilatkozatot közzé tenni, melyben 
egyebek között ez olvasható :

„Megbizattunk leghatározottabban ki­
jelenteni, hogy a kormány He in bárónak 
Wittmannhoz irt leveléről s ennek állító­
lagos tartalmáról csak a lapok utján érte­
sült s Hein b. e lépésére sem közvetett, sem 
közvetlen befolyást nem gyakorolt.“

Sajátságos, hogy Glaser igazságügyér 
nem mert ily határozott kijelentést kocz- 
káztatni a kép viselő házban, mig a hivata­
los újság már oly kévéssel később abban a 
helyzetben volt, hogy azt a kormány nevé­
ben világgá bocsássa. Barmi ennek oka, 
tény az, hogy a kormány Hein 
nem volt részes, s igy a felelősséget

gasztalhat 
eo-yetemeink 
sabb fokon.

bennünket 
nem á

azért, hogy hazai 
állnak még a legmaga-

mar 
elterje 
kai

KÜLFÖLD.
Budapest, febr. 25.

Berlin, febr. 24. (Eredeti level.) A Bis- 
rck herczeg visszalépési szándékáról 

dt hirek a conservativ pártot politi- 
actióra serkentették s a német toryk 

hadjáratot indítottak, hogy egész csendben 
Manteuffel tábornagyot Bismarck he­
lyére ültessék. Persze ez nem könnyű vál- 
h lat s mindenek előtt számolni kell Né­
metország közvéleményével. Tehát úgy 
tüntetik fel az illetők Manteuffelt, 
mint Bis m a r c k b a r á t. j á t, kivel a 
kanczellár egészen kibékült, ki bírja a 
hadsereg rokonszenvét. Ezen kívül Man- 
teuffel — szerintük — ügyes diplomata, 
mert különben Bismarck nem ajánlotta 
volna párisi nagykövetnek. „Nem is arról

k
lépésében

egye­
dül a főtörvényszék elnöke fogja hordozni. 
Ö egyébirá it szintén levelet intézett a N. 
Fr. Presséhez, melyben azt állítja, hogy 
Wittmannhoz magánlevelet irt, mely 
nem is a tárgyalás napján, hanem az ezt 
megelőző napon jutott az esküdt széki 
elnök kezéhez. Úgy látszik, egészen cor- 
reetnek tartja Hein, hogy e magánlevelet 
irta. De mivel ő maga elismeri, hogy meg­
rótta Wittmannak a pörben követett ma­
gatartását, már ezzel bizonyítékot szolgál­
tat, hogy nőm járt ol helyesen. 5 olt ugyan, 
állásánál fogva, joga az esküdtszéki elnö­
köt megróni, de ez csak hivatalosan történ­
hetett, nem magánlevélben, s nem egyéné 
nesen Wittmann báróhoz, hanem csak az

Bécs. febr. 24. (Eredeti levél.) Romá­
nia, inelv tudvalevőleg féltékenyen őrzi jo­
gait, Francziaország által sértve érzi ma­
gát. Decazes herczeg ugyanis, a külügy­
miniszter, megtagadta a román képviselőnek 
a meter-conferentia jegyzőkönyvei aláírásá­
nak jogát, holott a posta és távirda-szer- 
ződések kötése alkalmával megadták e 
jogot, Romániának. Egyelőre Románia

mint elmefuttatást közöl, abban kézzelfog- első folyamodást! törvényszék elnökébe 
hatóvá tevén, hogy az elmefuttatásban az 
elme csakugyan — fut. Múlt számunk ve- 
zérczikke ellenében ugyanis azt vitatja, hogy 
de bizony csak van még Deák-párt, sőt ha 
jól értettük, azt disputálja, hogy most kez­
dődik. Igaza van, épen most szervezi 
Tisza s a Deák-párti kabinet épen azért 
adta be lemondását, mert a Deák-párt 
pénz- és belügyi politikája előbbi virágjá­
ban diszlik stb.“

Ezen beszédnek első fele a tehetetlen- 
zivfájdalmának olyat én nyilvánulása,

ez

seo .
mint midőn valaki kéjérzetében (?) fogait 
csikorgatja, a második fele pedig olyan, 
mint midőn valaki fényes délben „éjfélt“ 
kiált. Még csak azt sem kérdeni mindezekre 
a „B. II.“-tói, ha vájjon illő dolog-e ko­
moly társadalmi lapban, s az „u j d o n s á- 
gok“ között elütni akarni az igazságot ak­
kor, midőn érvekkel nem bírunk győzni; 
de megkérdem, hogy vájjon azon párt ab-

liónyi német katholikusok és ezekkel egy j fölhívás eredménye minden körülmények 
gyékényen áruló állami dissenterek élére | közt törvényes erőre emelkedik. Az uj ha- 
a bajor királyt szoritandjákaz események,!?) tárnapon a fonjelzett létszám 2000 és né­

hány százra szaporodott, melyből 3 4 a né-s a két áramlat találkozása, a két irány 
mérkőzésénél senkire sem lesz aztán ége­
tőbb szüksége, de nem is számíthat sen- 
kip' olv biztosan Poroszország, mint Wür- 
temberg és a szomszédos kis Baden re.

Ezer apró jelből tapasztalom, látom 
ezt itt minduntalan.

Az Arnim-féle botrány-pörben par 
exemple tréfának vettem s mosolyogtam 
eleinte a kereskedői fogáson, hogy a főut- 
cza kirakataiban Bismarck óriási arczképe 
alatt törpe formában függött a vádlott; az­
óta meggyőződtem, hogy az öt forintos 
kabinetportrait s a 12 kros vizitkártya- 
fénykép nem a történet Ítélete talán, de 
hi ven kifejezi, tökéletesen jelzi az irány­
adó körök és az utczai közvélemény poli­
tikai szellemét és érzületét Würtem- 
bergben.

Hasonló tünet, hogy Bismarck életha- 
lálharczát az ultramontánok és a katholi- 
kus [lárt ellen sehol sem támogatják oly 
föltétien és határozott erélylyel, mondhat­
nám : zordonsággal, mint e tájakon, s mig 
önökhöz csak az aranykeresztes főpapság­
ról visz hirt a távirat, Staffage, az alsó 
klérusról elhallgatja, hogy tuczatszámra 
ülnek itt a Neupriesterek, vagyis (az 
ókatholik us mozgalom óta igy nevezett^ 
inipalis lelkészek a vádlottak pad án, s bál­
áz alsó törvényszék — különösen a 
tiszta katholikus lakosság körében — 
gyakran fölmenti őket, a centrumban 
székelő főbirósági fórum kivétel nélkül 
mindig elitéli.

Nem rég a Bürgerausschuss, néhány ki­
sorsolt tagját kelle itt újból választani vagy 
másokkal helyettesíteni. Két lista kerin­
gett a polgárok kezén. Egyik a német, má­
sik a hazafi párté. A 10,000 szavazatképes 
polgár közül első izbencsupán 900 jelent 
meg az urnánál. Kevesebb a törvény ál­
tal előirt összegnél. Ilyenkor az itt a szo­
kás, hogy uj határnapot tűznek ki azok

met párt jelölteinek jutott. — Pedig a má­
sik rész névsorában is csupa jó német és 
protestáns nevek figuráltak (miután Stutt­
gartban 4000 katholikus él csak szerényen 
meghúzódva s nem sok vizet zavarva), de 
mert a specialis würtembergi érdeket és 
patriotismust előtérbe tolták ezúttal, mind 
elbuktak még e localis, szorosan localis vá­
lasztásnál is.

Hogy a sajtóban — néhány katholikus 
és socialdemokrata lapot kivéve — még 
élesebb színekkel nyilatkozik e közszellem 
és hangulat: fölös megjegyezni.

Nem hagyhatom végre megemlítés 
nélkül a délnémet sajtónak, úgy a radiká­
lis, mint a félhivatalos „Schwäbische M r- 
cur“-oknak folytonos kifakadásait, rágal-

elfogult,
magát

igaztalan ellen- 
a közfelfogásba,

szamara, a még nem szavaztak, s

mait, gyanúsításait, gunyjait hazánk ellen. I ennek kieszközlése 
Alig múlik el egy este, melyet egyik ! Bécsbe utazott, 
vagy másik lap ilyetén közleményei el ne 
rontanának s az 
szenv úgy beette
hogy még egyeseket is ritkán sikerült ca- 
pacitálnom, A „Pesther Lloyd“ megkö- 
szönhetlen szolgálatokat tett ugyan felvi­
lágosításaival nemzetünk és fajunknak, de 
most neki sem hisznek többé, miután a 
bécsi sajtó és a hermannstadti levelezők, a 
Budapesten élősködő szász képvise­
lőktől kapott hazug adatokkal eláraszt­
ják Németország több nagy és kis lapját, 
s higyjék meg önök, nevetnem kellene, ha a 
tárgy kényes és jelentős volta megengedné 
— sokszor, igen sokszor a sentimentalis 
vagy haragos emanatiókon, a mikkel a hü 
„sachsok“ fájdalmas sorsát siratják vagy 
szemünkre lobbantják itten. Pedig e svá­
bok áldott, jó. munkás, takarékos, kedélyes, 
házias nép máskülönben s megérdemlik, 
hogyha már ők nem ismernek vagy roszul

volt szabad a gáncsot tartalmazó iratot 
intéznie. E szerint formai tekintetben 
Hein b. mindenesetre kifogásokra nyújtott 
alkalmat.

A mi a b ü n pori tár g y a 1 á s föl y- 
tatását illeti, a cs. k. országos törvény­
szék a bécsi lapokkal hivatalosan tudatta, 
hogy annak napjául szombat, febr. 27-ike 
van kitűzve. »

A „Tagblatt“ szerint képviselői körök­
ben nagyon kedvezőtlen benyomást gya­
korolt dr. Glaser kitérő válasza. 1 la ő ezt 
rövid idő alatt világosabban ki nem fogja 
egészíteni, Fux — ugyanazon forrás sze­
rint — meg akarja újítani kérdését. Az 
igazságügy értől azt kívánnák, hogy Hein 
bárót leveléért felelőre vonja, s ha ezt ten­
ni vonakodik, még az oly rövid ülésszak 
folyamában bizalmatlansági szavazattól 
lenne oka tartani.

A képviselőház, tegnapi ülésében, 
csak közgazdasági és vasúti ügyekkel fog­
lalkozott. Számos a vasúti intézeteknél lo­
calis érdekek tekintetbevételét ezélzó kér­
vényt a ház a kormány figyelmébe ajánlott, 
főleg az illető vidékek képviselőinek na­
gyon élénk felszólalásai folytán, mit azért 

j említünk, mert — tout comme chez nous. — 
A tőzsdei törvény fölötti általános 
vitát szintén ez ülésben fejezték be. N e u- 
w i r t h és Kronawetter szóltak tüzetesen a 
tárgyhoz. Ellenkező szempontokból indul- 

I tak ki; az egyik a tőzsdei játékot kárhoz- 
I tatta; a másik épen a tőzsdelátogatás kor- 
I látozását támadta meg. Azonban apró el- 
! lenvetésektől eltekintve mindketten he­

lyesnek találták a bizottság elaboratumát 
s az előadónak, dr. Mengernek könnyű volt 
azt diadalra juttatni, illetőleg a ház által 
részletes vita alapjául elfogadtatni.

A königgrátzi püspökségre Pruclia föl­
szentelt püspök van kijelölve. A prágai bi- 
bornokérsek, Schwarzenberg, annyira szi- 

kineveztetését, hogy 
végett személyesen

van szó —• mondják a conservatively — 
hoo-y Manteuffel birodalmi kanczellár le­
gyen, csak vice-cancel Iár.“

Ez utóbbi csupán a cancellári hivatal 
technikai részleteit vezetné. A parla­
mentáris és diplomatád ügyek nagy ré­
sze a cancllár vállait teihelné.“ Ilyen 
szép móddal szeretnék a conservativek 
Manteuffelt hatalomra juttatni; a többit az 
időre és Bismarck idegességére bíznák.

Különben Bismarck barátai azt hiszik, 
hogy a cancellár visszalépését komolyan 
tervezi s csak nagyobb feltűnés nélkül 
óhajtja szándékát keresztül vinni. Néhány 
hét múlva elutazik lauenburgi jószágára s 
onnét bizonytalan időre szabadságot kö­
rend, a mit egészségi szempontból tőle 
megtagadni nem lehet. (Jszszel visszatér 
Berlinbe s ekkor aztán az „Adlatus“ kine­
vezésének eszméjét igyekezem! valósítani.

Konstantinápoly, f e b r u á r 15. (E r c - 
d e t i levél.) A legújabb szerb esemé­
nyek a keleti vasutak csatlakozási kérdé­
sének egészen uj fordulatot adtak. Midőn 
Milán herczeg meglátogatta volt a szul­
tánt, ez egészen megnyugtatva érezte ma­
gát Marinovics mérsékelt politikája által s 
azért beleegyezett abba, hogy a fő ösz- 
sze köttetési vonal Törökország és 
a többi európai államok közt Szerbián 
á t jöjjön létre s hogy csak másod sorban 
jöjjön tekintetbe a Bős n iái vonal mint 
másodrendű összeköttetés.

De az utóbbi események a skupstiná- 
ban, a Csumics minisztérium s mindaz, a 
mi azóta Szerbiában történt megdöbben­
tették a Portát. Most Szerbiának titkos 
terveket tulajdonit a török kormány s 
azért nem akarja beváltani Ígéretét, me­
lyet a szerb-török vasúti csat­
lakozások tárgyában Milán­
nak tett. Safvet pasa egész erővel oda 
működik, hogy a bosniai vonal kiépitessék 
és erre nézve II i r s c h bárót ide hívta 
s őt az ügy gyors elintézésévé! megbízta. 
Az északi hatalmak pedig oda működnek, 
hogy a Porta az alexinatz-belgrádi csatla­
kozást, melyet már egyszer jóváhagyott 
volt, — újra engedélyezze: de eddig a 
diplomatini interventiok e tárgyban nem 
vezettek sikerre. A Porta minden bizalmát 
elveszte Szerbia iránt.

Alig hogy sikerült az északi hatalmak­
nak leszorítani a napi rendről a török-mon- 
tenegrói viszályt, már is uj viszály van ké­
szülőben a Porta és Románia közt, mely — 
ha gyorsan el nem intéztetik — még a ro­
mán' kereskedelmi szerződések kérdésére 
is visszahatással lehet s uj bonyodalmakat 
idézhet elő Keleten. A mint tudjuk, okot 
ez újabb viszályra Alfons kormánya 
szolgáltatott, a midőn trónra léptét Buka­
restben notifikálta; a nélkül, hogy a Por­
tánál kieszközölte volna del Mazó spanyol 
követ számára a szokásos elővezetési be- 
rat-ot, — a nevezett követet egyenesen 
Károly udvarához küldte.

Ezen eljárás a Portánál nagy vissza­
tetszést szült; a török kormány megsértve 
látván általa a párisi szerződésben gyöke­
rező felsőbbségi jogait, megszakított min­
den diplomatiai viszonyt Spanyolországgal. 
Alfons kormánya említett fellépésével a 
spanyol népre akart hatni, jelezvén azt, 
hoo-y Spanyolország rokonszenvvel kiséri a 
latin fajok'függetlenségi törekvéseit.

Másfelől nem lehet rósz néven venni, 
ha a Porta felsőbbségi jogainak ily nyilvá­
nos megsértését nem tűri el. C

zékek nem jelennek meg ily külön kiadás­
ban. Az „I t a li e“ erre megjegyzi, hogy 
Olaszország jó példával ment elő, midőn 
a „zöld könyv“-féle mystificatiótjmegszün- 
telte. Mi lehet nevetségesebb, mint a fa­
lusi gyógyszerészek és a politikai dillettan- 
sok szellemi táplálására oda vetett diplo­
matiai okmányok. Nagyon naiv föltevés, 
hogy létezik olyan külügyminiszter, ki az 
államtitkokat és a hatalmak közti levelezé­
seket hajlandó volna dobra ütni. Vájjon az 
ellenzék külügyminisztere kész volna-e kö­
zölni a „zöld könyv“-ben ama bizonyítvá­
nyokat. melyek például létezhetnének egy 
olasz-német titkos szövetség esetében, 
melynek éle Francziaország vagy a pápa­
ság ellen volna intézve.

" Ha közölné az erre vonatkozó okmá­
nyokat, többé nem akadna oly külügymi­
niszter Európában, a ki vele még szóba 
állna. Vannak olyan titkok, melyek nem­
csak az egyik felnek tulajdona s azokat 
kifecsegni annyit tenne, mint megsérteni 
az adott szót és becstelenséget követni el. 
A diplomatái feladata titokban működni, 
s az állam érdekei megsértése nélkül nem 
lehet nyilvánosságra hozni működését. A 
mi az angol „béke-könyvet“ a Napoleon 
alatt divatba hozott „sárga könyvet“ illeti, 
ezekben alig foglaltatik nehány ártatlan 
okmány, melyeknek közlése senkinek sem 
árthat. Különben más hatalom járjon el 
saját belátása szerint. Olaszország igen 
nagyra becsüli az olasz parlament méltósá­
gát, sem hogy „ad usuni delphini“-féle le­
leplezésekkel mistificálni akarná a képvi­
selőkét. Azért fennmarad a parlament joga, 
hogy a külügyi kérdésekben bizonyos ese­
tekben, teljes felvilágosítást nyerjen. Ha­
nem rendesen nem lehet az állam titkait 
nyilvánosságra hozni; a nemzet érdeke a 
miniszteri felelősség által biztosítva van.

Irodalom.
Öles ó /' Ö n íj V t á r.

Egy nagy fontosságú irodalmi válla­
latra kell felhinunk olvasóink figyelmét, 
melyet a Franklin-társulat serény liuzgól- 
kodása indít meg, s melynek az elő rajz 
után a legfényesebb sikert óhajtjuk. A 
vállalat cziine: „Olcsó könyvtár“. Czélja : 
minél olcsóbb áron juttatni a magyar kö­
zönség birtokába a hazai és külföldi jeles 
Írók kisebb müveit. E könyvtár leginkább 
a kisebb regények és époszok, beszélyek 
és költői elbeszélések, költemények és 
színmüvek tára, de nincsenek kizárva be­
lőle az irodalom más agai is, kivált oly 
történelmi kisebb munkák, melyek tartal­
muknál fogva és formaszépségre nézve 
kitűnők. Az „Olcsó könyvtár“ nem bizo­
nyos osztályt vagy kort tart szeme előtt, 
hanem az egész müveit közönséget, s nem 
annyira kétes becsű újdonságokkal kíván 
kedveskedni, mint inkább elismert becsű 
müvekkel. A. hazai és külföldi remekírók­
ból a legkitűnőbb müveket közli s fólele- 
veniti egyszersmind némely jeles Írók oly 
müveit és fordít Hiányait, a melyek még 
nem voltak összegyűjtve, vagy önnálló 
kiadásban nem jelentek meg, s igy a 
közönségre nézve mintegy elveszettek­
nek tekinthetők. De ad néha uj müveket 
is s a szakértő szerkesztőség a megváloga- 
tásban a jó ízlés mellett kiváló figyelem • 
mel lesz a magyar közönség szükségeire is, 
hogy e kynyvtár ne csak olcsóságánál, ha­
nem tartalmánál fogva is magyar családi 
könyvtárrá emelkedhessek. Minden 5—7 
ivig terjedő füzet ára csak 20 kr., a 10— 
12 ivig terjedő kettős füzet ára 40 kr., a 
15 — 18 ivig terjedő hármas füzet ára 60 
kr. De a legtöbbször csak egyes füzeteket 
ad. Minden füzet önálló könyv­
ié vén, külön is megszerezhető. 
Épen azért nem nyitnak reá e 1 ő fi ze- 
t é s t, hogy mindenki azt a füze-
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ismernek minket, én — igaz vonásokkal 
mutassam be őket otthon — legközelebb.

Grazban a munkások két főkolomposát, 
dr. Tauschinskyt és Wanket kiállott fog­
ságuk után szabadon bocsátották. Tau- 
schinsky csak azon feltétel alatt helyezte­
tett szabad lábra, hogy a várost el nem 
hagyja, mert az államügyész fellépése foly­
tán márcziusban még a legfelsőbb törvény­
szék elébe kerül ügye. Wankét, mint ide­
gent, a városi tanács kiutasította.

Nem hagyhatjuk emlités nélkül a val­
lás- és közoktatási minisztériumnak most 
megjelent évi jelentését.

A népoktatás, illetőleg a reformmun­
kálatok haladását constatálja; azonban 
legfontosabb része az osztrák egyetemek 
állapotának feltüntetése, melyből azt lát­
hatni, hogy e legfelsőbb tanintézetek újabb 
időben határozott hanyatlásnak indultak. 
A tanárok legtehetségesebbjei főrangú ál­
lami hivatalokra léptek, magasabb fizeté­
sek által, a német egyetemekhez csábit- 
tattak, és magántanárokban, kik a leendő 
tanerők magvát képezzék, nagy a hiány. 
Ha igaz, hogy solamen est miseris sat. — 
az osztrák egyetemek ez állapota megv

ik a török 
államférfiak túl ne csapjanak a határon és 
annak bebizonyítására, hogy minő aláren­
delt helyzetben állanak a Portával szem­
ben, ne tegyenek oly lépéseket, melyek a 
viszonyt a Porta és a tartományok közt el- 
mérgesithetnék. Magától értetődik, hogy 
az osztrák-magyar kormány ez alkalommal 
sem fog külön actióba bocsátkozni, hanem 
először is bevárja azt, hogy az északi ha­
talmak közt a kérdés elintézésére nézve 
közös megállapodás jöjjön létre; ez pedig 
annál könnyebb lesz, miután a párisi szer­
ződés egyes pontjainak magyarázatában 
nincsen eltérés az északi hatalmak közt.

Mint a táviratokból tudjuk, Visconti- 
Venosta olasz külügyminiszter több rend­
beli interpellatióra felelvén, különösen visz 
szautasitotta ama vállat, mintha Cadorna, 
olasz követ Londonban oly czélból emelte 
volna ki az 1859-iki h ború emlékét, 
mintha ezáltal az olasz-német szövetség- 
eszméjét akarta volna háttérbe szorítani. 
Visconti Venosta helyesen jegyezte meg, 
hogy Cadorna visszaemlékezése oly udva­
riasság volt, mely semmiben sem zavar­
hatja az Olaszország és a német birodalom 
közt létező jó viszonyt.

Az „Italic“ (Visconti Venosta orgá­
numa) érdekesen commentálja a külügymi- 
miniszter válaszát, melyet egy ellenzéki 
képviselő kérdésére adott, ki azt kérdezte, 
vájjon nem volna-e szándéka a „zöld köny

zetet vehesse meg, a melyre 
szüksége van. Az évenkint megjelenő 
füzetek száma nincs meghatározva, sem 
időhöz kötve. A vállalatból a következők 
már megjelentek: Csokonay „Dorottyája“, 
Bret Harte „Kaliforniai beszélyei ‘, Köl­
csey F. elbeszélései, Macaulay „Machia- 
velli“-je, Kerényi Frigyes összes költemé­
nyei, Sandeau „Mont-sabreyi kastélya“, 
Kármán József „Fanni hagyományai.“ 
Sajtó alatt vannak, mint értesülünk, a kö­
vetkező művek: Sullogub „Előkelő vi- 
látr“-a, Szigligeti „Liliomfi“-ja, Macaulay 
„Lord Bacon “-a, Kölcsey „Emlékbeszédei“, 
Dickens „Karácsonyi ének“-e, Teleki 
László „Kegyencze“, Kisfaludy K. „Tiha- 
mér“-je, Gyulai Páltól „A vén színész“, 
Kuthy L. „Egy iskolai kaland“-ja, Gaal 
„Beszélyei“, Gvadányi „Peleskei Nótá­
rius“^, Planche „Michel Angeló“ja, Ma- 
c ulay „Lord Byron“-a s Goethe „Iphi- 
geniája.“

A schönbrunni kastélyról egy díszes kiál­
lítású monográfia jelent meg Becsben, első 
füzetéül ama gyűjteménynek, mely ő fel­
sége rendeletére valamennyi osztrák-ma­
gyar fejededelmi kastély leírását hozni 
fogja. A vállalat Crenneville gróf felügye­
lete alatt készül. A most megjelent első 
füzet szövegét Leitner kormánytanácsos 
irta, kivéve a növénykertről szóló részt, 
mely dr. Reichardt H. V. tollából került. 
A gyönyörű illustrátiók a bécsi katonai 
földrajzi intézet munkája.

Manzoni Sándornak, a nagy nevű olasz 
költőnek összes levelezéseit rendezik Mila­
nóban sajtó alá s az olasz közönség termé-

letti fennállása, — ép oly káros és a köz- 
eo-észségügv fogalmaival homlokegyenest 
ellenkező másrészről ezen intézetnek a fő­
város oly pontján való elhelyezése, mely a 
tömöttébb népesedés és az ipar- s kereske­
delmi telepeknek öszpontosulása folytán a 
fővárosi forgalomnak egyik legélénkebb 
vonalát képezi, a hol tehát a gyakori hul­
laszál] itás, — sőt, mint már ismételve meg­
történt egyes hullarészeknek elszórása, 
úgy a közlekedőkre, valamint az ege»z köi- 
nyékbeli lakosságra könnyen érthetőén nem­
csak zaklatólag hat, hanem — tekintve az 
intézetnek egészen czélszerütlcn berende­
zését és megfertőz tetett talaját, — ezenkí­
vül még a főváros közegészségügyére is 
folytonos fenyegetést, sít járvány esete­
ben valóságos veszélyt rejt magában.

Ezen káros következmények csak még 
fokoztatnak azáltal, hogy a boneztani in - 
tézettel egy épületben egyúttal a kórodai 
betegek is elhelyezvék, mihez hasonló tény 
talán Európa egy rendezett városában sem 
található fel, s mely körülméy magának a 
fővárosi hatóságnak a közegészségügyi 
rendszabályok sikeres keresztülvitele iránti 
törekvését is igen sajnosán gátolja, azon 
egyszerű oknál fogva, mert a hatósági köz- 
evészségügyi rendszabályoknak és intéz­
kedéseknek addig, mig példa van rá, hogy 
az ország tudományos egyeteme meg tud 
nyugodni abban, hogy egy hullakamara a fő­
város szivében létezzék és egyúttal betegei is 
hullák dögleletes légkörében üdüljenek, — 
a közlakosság, s különösen annak értclme- 
s bb részével szemben erkölcsi tekintélyt 
szerezni, avagy azoknak lelkiism retes 
megtartását elvárni majdnem lehetetlen.

Ezen itt felsorolt ténykörülmények kö­
vetkeztében tehát, és azon szempont által 
indíttatva, hogy a közegészség érdekeit 
nemcsak magánosok, hanem közintezetek 
irányában is megóvni kötelesség, es te­
kintve másrészről, hogy a szóban levő köz­
épület jelen állapotánál fogva egyálta­
lában, de kiválókig a boneztani intézetnek 
ottani elhelyezése a főváros emelkedésének 
és csinosodásának nagy áldozatokkal elő­
mozdított érdekeivel is merőben ellentét­
ben áll, — azon tiszteletteljes kérelemmel 
járulunk nagy méltóságodhoz :

miszerint magas hatáskörénél fogva az 
ujvilág-utezai egyetemi épületben lévő 
boneztani intézettnek megfelelő más város- 
részbeni elhelyezés m dletti eltávolítását, s 
egyúttal a főváros csinosodásának megfe- 
lelőlcg maga az egyetemi épületnek is lega­
lább a legszükségesb mérvben helyreállítá­
sát eszközöltetni, s e részbeni kegyes in­
tézkedéseinek mielőbbi foganatba vétele 
által ezen régen és sajnosán é-zett bajt or­
vosolni méltóztatnék.“

Ezen fölterjesztésre vonatkozólag a hiv. 
lap úgy értesül, hogy a főváros törvény­
hatósági bizottságának ezen itt előadott 
nézetei a vallás- és közoktatási miniszternek 
nemcsak helyeslésével találkoznak, hanem 
ő excellentiája ez irányban mar előbb is 
lépéseket tett. Behatólag tanulmányoz- 
tatta a külföldi boneztani intézetek és 
boneztermek berendezését, sőt már terve­
ket is dolgoztatott ki egy, a tudomány és 
humanitás követelményeinek egyaránt meg­
felelő boneztani intézet létesítés re vonat­
kozólag.

Természetes azonban, hogy szándékai­
nak sikere első sorban nem tőle, hanem at­
tól függ, vájjon a szükséges költséget meg­
adja-e arra a törvényhozás. Annyit azonban 
bizton merünk már most is mondhatni, hogy 
a vallás- és közoktatási miniszter el van 
határozva, az esetben, “a a jövő évi költ­
ségvetést még ő készitendi, oly előirány­
zatot terjeszteni e részben a törvényhozás 
elé, a melyben a boneztani intézetre vo­
natkozó szándékai kellő kifejezést nyeren- 
denek.

Mikrococcus mint a s z a mar- 
hurut o k o z ó j a. Letrerich tr. újabb idő­
ben bebizonyította, miszerint az úgyneve­
zett szamárhurut emberben úgy mint állat­
ban a gombacsirák egy nemének jelenléte 
által idéztetik elő, ugyanis az ezen bajban 
szenvedőnek köpetjében ama fehér csikók 
nem egyebek mint a mikrococcusok nagy li­
kacsai. Ezen likacsokban lassankint buti- 
riumok és csirtekecsek fejlődnek és 2 — 6 
nap lefolyása alatt a butiriumok megha- 
sadás által szaporodnak és mindinkább na­
gyobb térimét nyernek; ugyanazon módon 
többesednek a csirtekecsek is. Hogy L. tr. 
ezen a górcső segélyével megállapított 
tényt gyakorlatilag bebizonyítsa, több ku­
tyán legcsőmetszést hajtott végre és az igy 
képzett nyílásba a szamárhurutos beteg­
nek köpetjéből, mely meghatározott mikro- 
coccusokat tartalmazott, tett a légcsőbe egy 
bizonyos mennyiséget, és azután szabadon 
eresztette az állatot. Már 6—8 nap múlva az 
állatnál heves szamárhurutos tünetek fejlőd­
tek ki, melyek azután holrövidebb,holhosz- 
szabb időközökben jelentkeztek és a kutyák 
első vány odásával vagy halálával érték vé­
get. Azon állatoknál, melyeket L. további 
tanulmányozás végett a betegség közben 
leölt,a légcsőutak nyakhártyáinak ránczai- 
ban megtalálta ugyanazon gombacsirákat 
roppant megszaporodva es a tovább fej­
lődés különböző szakaiban. Ezen gomba- 
csirák nem látszanak ugyan rothadási haj­

érdeklődéssel várja a gyüj- [ammal bírni, de szaporodásukban a hör-
göcsök legfinomabb elágazásaihoz jutnak, 
s izgatások folytán nemcsak a görcsös kö­
högési rohamot, hanem hörgöcslobot, sőt 
lebenykés tüdőlobot is képesek előidézni, 
mi által a beteg életére halálthozóvá le­
hetnek. A mondottak után könnyen érthe­
tővé lett ama ismert tény, miszerint ezen 
betegség ragály zó és a köpettél, vagy a 
beteg nyálával történt közvetlen érintkezés 
által ugyanazon megbetegedést eredmé­
nyezi. Gyógykezelésére nézve pedig szinten 
magyarázni lettünk képesek azon tapaszta­
lati tényt, hogy az ily betegnek a kőolaj, 
terpetin, kölni viz, bergamotte olaj es leg 
inkább a világitó gáznak közönséges^ leve­
gővel elegyített légszeszének belégzése 
egyik legelőnyösebb gyógyszerét képezi.

S o Ív cső_kevesebb h alalozds.
Még eddig nincs tudva, minő befolyásnak 
tulajdonítható ezen jelenség, de a statisz­
tika hazájában Londonban az 1840-től

szetesen nagy 
teményt.

Közegészségügy.
A boneztani intézet elhelye­

zése. A főváros törvényhatósági bizott­
sága a boneztani intézet és termek tárgyá­
ban következő érdekes fölterjesztést tett a 
vallás- és közoktatási miniszterhez.

;iA IV. kerületi újvilág utczában, tehát 
úgyszólván a főváros középpontján fekvő 
egyetemi épület az orvosi tantermeken és 
kórodákon kivül tudvalévőleg még a bonez­
tani intézetet is magában foglalja, melyben 
épen azon oknál fogva, mert ott a bonezo- 
lás az orvosnövendékek tudományos okta­
tása czéljából gyakoroltatik, évente több 
száz hulla vétetik bonczkezelés alá.

A mily üdvös és mondhatni, nélkülöz- 
hetlenül szükséges az orvosi tudomány fej-
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mokkái összeállított táblázatából kitűnik, 
miszerint az esőben legdusabb években volt 
^csekélyebb a halálozás. Igv különösen 
]S72-ben 3°" esőmennyiség mellett a halá­
lozás csak 21-4 pro miile, 1862-ben 32" 
csőmennyiség mellett 22 5 p. m. 1852-ben 
34.-2" esőmennyiség mellett 26.6 p. m. stb.; 
ellenben a legszárazabb években fordult elő 
■i legtöbb halálozás ; például 1847-ben 17.8 
esőmennyiség mellett 27 pr. m. 1849-ben 
.)•> 9" esőmennyiség mellett 30. p. m. Tizen- 
ecrv más városból 1872. évről közölt számok 
szintén megfelelnek ezen arányoknak. — 
[lat s zá ra z éven át az átlagos 18" eső- 
mennviség mellett a halálozás 26 pr. m., 
mlc, ellenben hat es ő s éven át átlag 32" 
esőmennyiség mellett csak 24 pr. m. volt, 
miből az következnék, hogy a sok eső in- 
y(,h kívánatos már azon czélból is, mint 
ártalmas az egészségre nézve. Óhajtandó 
volna, miszerint hazánkban is a statisztika 
ezen körülményre egy kis figyelmet for­
dítana. (Közeg. L.)

Vj, rothadást gátló vagyis fer- 
tőztelenitő szert ajánl Kolbe Lipcsében, 
melv a carbolsavat tökéletesen képes lenne 
pótolni sot a feltaláló vérmes reményeinek 
szemüvegén tekintve, egyedüli a maga ne­
mében, ez a s a 1 i c y 1 s a v. Vízben nehezen, 
alkohol, aether es chloroformhan könnyen 
oldható tömör jegeczeket képez, melyek 
szagtalané , édeses, összehúzó izüek és 
porra törve erősen tüsszentésre ingerelnek.
A legcsekélvebb mennyiségnek igen higi- 
tott vizoldata vaschlorid oldattal gyönyörű 
ibolvaszint mutat. Daczára annak, hogy a 
kitűnő antiseptikus hatású cárból sav fölött 
előnynyel bir. magas ára miatt mindeddig 
csekély elterjedésnek örvendhetett — 
fontja 50 tallér. Kolbe azonban tudomá- 
nvos szempontból is igen érdekes előállítási 
módon fedezte fel a saltcylsavnak earbolsavas 
szénsavból vegyi előállítását. Az igy nyert 
salicylsavnak fontja a kereskedésben csak 
5 mllér. Eddig tanulmányozott tulajdon­
ságai állitólag a következők: A hugy ké­
vés salicylsavval elegyítve betekig nem rot­
had a szabad levegőn. Ha kevés salicvlsav 
összekevertetik amygdalin vizoldatával — 
az édes mandolából nyert e m u 1 s i n sem 
gvakorol reá bontó hatást — n- m lesz be­
lőle keserű mandulaolaj. Mustárliszt lan­
gyos salicylsavas vizoldatban nem terjeszt 
mustárolaj szagot. Szőllőczukoroldat 1 1(H)o 
résznél kevesebb salicylsavval elegyítve, 
élesztő hozzáadása mellett nem megy erje­
désbe s tetején nem képződnek gombatermé- 
IIvek. Erjt désben levő szőllőczukoroldat 
kismennviségü salicylsavval rögtön meg­
szünteti az erjedés további folyamatát. Sör 
nyáron (25—28 C. fok mellett) 1 100, rész­
ben salicvlsavval keverve, nyitott edényben 
is hetekig tiszta marad — holott éneikül 
már 3 nap múlva tetején apró,egész gombate- 
nvészet indul meg. Tej, tojás, hasonlóképen 
sokáig nem rothadnak. Hús conserválva 
salicvlsavval sokáig fon tart ja jóságát és 
meg nem romlik.

Ezen eddig felemlített megbecsülhet- 
len tulajdonságokkal azonban Kolbe nem 
elégszik meg, hanem erős hitét fejtzi ki 
az iránt, hogy idejekorán bőr alá fecsken­
dez ve, vagy belsőleg beadva, kitűnő szer 
lenne még a cholera ellen is. vagy hogy 
az e savval elegyített fogpor kitűnő ha­
tású a fogakra, sőt hogy a gyű in orro n- 
tásból származó rósz szájíz is könnyen 
megszűnik, ha szájöblitésre oly vizet hasz­
nálunk. melybe a salicvlsav erős borszesz- 
olilutából pár cseppet tettünk. Természe­
tesen a sebészetről sem feledkezik meg es 
erősen hiszi, miszerint itt is kitűnő ered­
ményt lehet vele elérni, miért is reményű, 
hogy ennyi előny mellett csakhamar le 
fogja szorítani elnyert teréről a carbolsa­
vat. Mi a legnagyobb reservevel közöljük 
ez< n adatokat a „Leipz. M. M .“ után.

Dr. Dubay.

Újdonságok.
Budapest, február 2b.

Hivatalos. Kitüntetések. < > Felsége a király 
F ej érv á ry Géza lionv. miniszteri államtitkár­
nak a honvédügy fejlesztése körül szerzett ér­
demeinek elismeréséül a Szent-István-rend kis 
keresztjét, — Wasitsch Kondrád cs. kir. sku- 
tarii fökonzulnak pedig a l.ipót-rend lovagke­
resztjét adományozta díjmentesen.

t’ziinmbnnányozások. O Felsége a király Van- 
d r á esek Károly, soóvári alesperes-lclkésznek 
a Szent-Miklósrói nevezett mislyei, és Szinney- 
Merse Bertalan,aszinyei lelkésznek a Szent- 
Györgyröl nevezett szobránczi czimzetes pré- 
pöstsááot adományozta.

Ko nzulsáyi kinevezések s áthelyezések. O Fel­
sége a király a cs. kir. smyrnai főkonzul, dr. 
lovag Scherze r Károly miniszteri tanácsosnak, 
mint főkonzuli helyettesnek a es. és kir. londoni 
t\, konzulsághoz áthelyezését, ugyanekkor annak 
kiuezkedelmi irodai igazgatóvá kinevezése mel­
lett, az utóbb nevezett városban i es. és kir. 
nagykövetségnél, valamint lovag Herzfeld Ist­
ván cs. és kir. fökonzulnak, hasonló minőség­
ben Moszkvából Smymába áthelyezését helyben­
hagyta. — Le Bid art Antal cs. és kir. követ- 
aégí tanácsos és fökonzul, es. és kir. moszkvai 
főkonzulié kineveztetett.

Kinevezések. A kir. igazságügy miniszter Kte- 
fán Ignácz n.-kanizsai kir. törvszéki telekkönyvi 
dijnokot ugyanoda telekkönyvi Írnokká, — Ko­
rzó Ferenez segédtelekkönyvvezetöt a nagyvá­
radi kir. törvényszékhez telekkönyvvezetővé ne­
vezte ki.

Megerősített alapszabályok. A , magyar kir. 
államvasut hivatalnokainak gyöjtödéje“ ezég 
alatt Budapest sz. kir. fővárosában alakult egy­
letnek alapszabályai a földmivelés, ipar és ke­
reskedelmi m. kir, minisztérium által a törvényes 
bemutatási záradékkal elláttattak.

Pályázat. A bánlaki községben a községi 
orvosi állomás. _____

Király ő felségének dalmácziai útja vég­
leg el van határozva s a pólai kikötőben 
négy udvari yachtot szerelnek fel e czélra.

Á képzőművészeti társulat köréből. A ki­
rály arczképe, melyet Than Mór természet 
után festett, csak e hó 27-ikéig, szombatig 
lesz látható a képzőművészeti társulat ki­
állításában. (Megemlítjük ezúttal, hogy a 
vallás- és közoktatási miniszter magánál a 
művésznél egy másolatot rendelt meg, az 
egyetemi uj könyvtárépület olvasó-terme 
szamára.) — A kiállítás ismét érdekos új­
donságokkal gyarapodott, Nemes Eliza 
grófnőtől 4 kép, köztök két tanulmány fej, 
s két életkép. Wagner Frigyestől München­
ből 9 vizfestmény. Spányi Bélától és 
(»leimtől tájképek. Pósa Gábortól Deák 
Ferenez arczképe van kiállítva. A műcsar­
nok javára gróf Pálffy Lipot műkedvelő 
küldötte be egy müvét, mely olajfestmény 
czime „erdei” lak“ s Petőfi hasonczimü 
költeménye után készült.

Halálozás. Kis és nagy-hindi Hindy Iván 
hites ügyvéd ma d. e. ll3/4 órakor életének 
"5-ik, s boldog házasságának 36-dik evé­

ben hosszas szenvedés után elhunyt. — A 
boldogultunk hült tetemei f. évi febr. hó 
27-én szombaton d. u. i/,4 órakor fognak 
belváros, lipót-utezai 46. sz. a. házából a 
kerepes!- ut melletti sirkertbe örök nyuga­
lomra tétetni. Béke vele!

IV. György angol király emlékiratai. Az an­
gol kormány régóta kerestette ez emlék­
iratok egyetlen fen maradt példányát s 
megtudván,hogy az az északamerikai egye­
sült államokban van, 25000 frankot ígért 
érte. A mü két kötetes s 1830-ban adatott 
ki. Azért akarják oly drágán fizetni, mert 
az angol királyi család minden áron kézre 
kívánja keríteni, hogy megsemmisíthesse. 
Előadja ugyanis e könyv egész részletes­
séggel IV. György életének számos botrá­
nyait s kormánya corruptióját, sőt a királyi 
levéltárból vett okmányokkal bebizonyítja 
hogy IV. György Fritzherbert asszonynyal 
törvényes házasságra lépett, melyből egy 
gyermek is született. A könyv jelenlegi 
birtokosa Fountain T. Fox, fiatal louisvil- 
le» ügyvéd.

Sajtóper a „Nemzeti Hírlap“ ellen. Mint 
halljuk, egy nagyváradi ember sajtópert 
indít a „N. II.“ ellen, állitólag egy őt s 
családját compromittáló újdonság közlése 
miatt, melyet pedig a „Hajdukerületi és 
Szabolcsmegyei Közlöny“-ből vett át a 
szerkesztőség. így a sajtóper is illetéktelen 
a „N. H.“ ellen.

A „Wiener falut- sem ingyen pezseg. Látni 
való a következő kimutatásból. A Becsben 
1874. év folyamában fizetett házbérek ősz- 
szege 52 millió 800,000 Irtot tesz, vagyis 
8.248,000 forinttal többet mint 1873-ban. 
Ez összegből minden lakóra 78 Irt 20 kr. 
esik—átlag, mig 1873-ban csak 67 frt 40 
kr. A házbérek emelkedése 1850 óta sze­
mélyenként 41 frt 72 krra tehető.

Ä legrégibb újság Pék ingben jelen meg, 
s még mindig ugyanazokkal a betűkkel s 
alakban, mint ezelőtt ezer esztendővel. Ezt 
az ujságmatuzsálemet még most is sárga 
selyemre nyomják, s még nem akadt khi- 
nai újságíró, ki ráfogta volna a lapra, hogy 
ez meg az a mandarin tartja. Majd vitet­
nek ilyet Budapestről.

A panamai föfdszoros oly módon való át­
metszése czéljából mint azt Lesseps a suezi- 
vel tette, az északamerikai unió újra és pe­
dig már hatodik ízben expeditiót kül­
dött ki.

A földrajzi congressus, mely ez évben Pá- 
r'sban tartatik, júliusban fog megnyittatni. 
Össze lesz kötve azon tárgyak kiállításá­
val, melyek a földrajzi tudományokat elő­
mozdítják. Helyéül a tuilcriák palotája 
van kijelölve.

A temesmegyei choleraárvák részére a 
megye területén 4158 irt gyűlt be, mely 
mostanáig takarékpénztári lag kezeltetvén, 
89 megyei szegény árva között szétoszlatni 
rendeltetett.

A szülészeti tanfolyam bábák részére a 
budapesti tud. egyetemen f. évi márczius 
1-én veszi kezdetét.

Ötéves óriás. Saint-Servais-ben (Bre­
tagne) van egy ötéves fiú, ki 1 méter 28 
cm. magasságú s 90 fontot nyom. Hat hó­
napos korában kezdett rendkívüli módon 
nőni. Eszesebb mint más vele egykorú 
fiuk s játék helyett segít szüleinek a mezei 
munkák elvégzésében. Erre igen alkal­
massá teszi nagy ereje, mely máris akkora, 
hogy 120 fontnyi terhet megerőltetés nél­
kül czipelhet.

A váczi fegyenczeknél uj iparág lett meg­
honosítva. Szalma fonadékukat készítenek 
üvegedények töréstől való megóvására. 
Már is nagy megrendeléseket kapott a tégy 
ház igazgatósága ezen készítményekre.

Mi a „bibine- ? Ez rósz csapszék-féle, 
hol azon párisiak étkeznek, kik csak 3—4 
sout fordíthatnak napi élelmükre. Mily sze­
gényesen vannak ily helyek bebutorozva, 
könnyen képzelhető. Egy fekete táblára az 
étlap van írva. Minden egyes étel ára egy 
sou, péld. leves, bab olajban, lósült, rom­
lott sajt, fekete kenyéré. A levest tányér­
ban adják, a többi ételeket papírdarabokon.

Elégedetlen románjaink figyelmébe ajánl­
juk a következőket: Caracas! u (i rigor 
bukuresti lakos a román lapukban kinyi­
latkoztatja, hogy Ploiest közelében bar­
namez erdélyi román családnak tőidet ad, 
azon feltétel alatt, hogy az nemzetiségre 
nézve román legyen, a nyert helyen két év. 
lefolyása alatt lakházat építsen, 15 évig a 
telket és házat el ne adja s e házakban 
korcsmát, vagy bárminemű kereskedelmi 
üzletet ne nyisson.

Egy kóta = egy hatos. Németország ré­
szére a legyűrt Francziaországsem fizetett 
oly sarezot, mint a minőt a Wagner és 
Liszt által rendezendő hangverseny a bu­
dapesti közönségtől követel. Egy páholy 
ára .'0 frt, körszék 20—15 frt, számozott 
szék 10—5 frt, álló hely, ára 2 frt lesz. 
Ha a terem megtelik, 20 ezer írtig megy a 
nyereség, s bár az részben a budapesti 
népszínházra esik, a beyreuthi színház ille­
tőleg, Wagner Richárd még sem kívánhat 
ebben az adónyomoruságos időben oly nagy 
áldozatot azon magyar zenekedvelőktől, 
kik őt bámulják.

„Mire való az a görög nyelv?“ Bizalmas 
levelezések, melyeket egy titkos levéltár­
ban] fölfedezett Thewrewk Árpád főgymn. 
tanár. Budapest 1875. Egy röpiv viseli e 
hosszú czimet, mely Tolle lege mottóval 
Bagó Mártonnál jelent meg, s mely 
hozzánk ma beküldetett. Azt hisszük, szak­
férfiak hasznát vehetik.

Nem igaz, hanem igaz lehetne. Egy vagyo­
nos s a mell- tt „jámbor“ fiatal embert ta­
valy nagyon körülvették a spivitisták. A 
fiatal ember egészen neki volt a magas hi­
vatásnak bolondulva, rögeszméjévé kezdett 
válni, hogy a Spiritismus csalhatatlan. -— 
Egyszer egy spiritista barátjával spiritis- 
ticus experimentumokat csinált, s kisütötte 
a jelek magyarázatában már igen practi- 
cus barát, hogy anglo-actiákat kell vásá­
rolni, mert ezeken csak nyerni lehet. \ et­
tek tehát moitié 10 ezer frt áru unglo-pa- 
girt, de a pénzt a mi fiatal emberünk elő­
legezte. Az eredmény az lévén, hogy a 10 
ezer írtnak több mint 4/s-öd része oda ve­
szett — a fiatal ember téves nézetéből tel­
jesen kiábrándult..

Maszák ur „Ertesitő“-jére vonatkozó 
tegnapi megjegyzésünkhöz szükségesnek 
tartjuk utólag megemlíteni, hogy ama 
megjegyzéssel egyátalán nem volt szándé­
kunk a nevezett kőnyomatu lap használ­
hatóságát kétes színben feltüntetni.

Rendőri hírek. Mráz Mihály péczeli

pálinka-boltban telepedett le. Kubatkó 
Pál pesti napszámos mulató társul szegő­
dött hozzá, s midőn Mráz már annyira le­
itta magát, hogy eszméletét is elvesztő, 
Kubatkó kivezette őt a kőbányai útra s 
ott az árokba vetette, nem feledvén el an­
nak zsebéből 18 f»-tos óráját kivenni s ma­
gával elvinni. Vnrbay rendőrbiztos azon­
ban még idején fogta cl Kubátltót, az ello­
pott óra tulajdonosának visszaadatott, a 
tolvaj pedig a fenyitő bíróságnak adatott 
át. — Fried Sándor Ipolysági születésű 43 
éves izraelita egyén esti fél hat óra tájban 
tegnap hársfa-utczai lakásáról a hol Lázár 
nevű egyénnél lakott, eltávozott s az ál- 
latkut közelében a városligetben torkát 
megmetszette Még élve a Rókus-kórházba 
szállították.

Helyi híreié.
A lipót-utezai uj városház teljesen elkészült 

és rövid idő múlva a rendes használatnak 
át fog adatni, a művezető építész szom­
baton f. hó 27-én esti 6 és 7 óra 
közt mind a közgyűlési diszterem mind a 
díszlépcső próbavilágitását fogja 
eszközölni.

Iszonyú baleset áldozata lett a „M. P.“ 
hire szerint egy helybeli munkás c alád. A 
családfő, ki a Ferenczváros egyik messze 
fekvő zugában birt szegényes lakását min­
den reggel a mindennapi kenyér megkere­
sése tekintetéből egész napra odahagyta, 
tegnap estve fáradtan té.it nyomorult haj­
lékába, — s itt teljes sötétben találva csa­
ládját — világot akart gyújtani; a szeren­
csétlen, ki kőbányai munkás, kissé vidult 
állapotban feledé, hogy egyik zsebében 
holmi apróság közt két dynamit robbantó 
töltény is hevert, s n hasonlókép zsebében 
levő gyufacsomaggal az egyik töltényt is 
kivette, mely még eddig nem ismert módon 
tüzet fogva, úgy a. szerencsétlen embert, 
mint körében álló övéit — nejét s két nagy 
leányát — azonnal megfosztá szemvilágá­
tól. A szerencsétlenek orvosi kezelés alá 
vétettek, de a családfő valószinüleg nem­
csak szemevilágát, hanem életét is veszti.

A Miklósy-féíe színház lebontása. A tanács 
bir szerint legközelebb elfogja rendelni az 
1stván-téren álló és csak a tisztatlansagot 
előmozdító Miklósy féle színház lebontását. 
Ez intézkedést a A II. kerület elöljárósága 
is sürgeti. Mihelyt a színház el lesz távo- 
litva, a tért egyengetni és kavicsolni fog­
ják, minthogy a herminatéri zsibvásár egy 
részét valószinüleg ide fogják átteni.

Oktatás a mérték hitelesítésben.Minthogy 
eddig még nincsen tanintézet a mértékhite 
lesités gyakorlati tanítására, a fővárosi 
mértékhitelesítő hivatal igazgatója. Tarone 
ur indítványozta a tanácsnak, hogy az em­
lített hivatal a hivatalos órákon kívül bi­
zonyos a fővárosi házi pénztárba fizetendő 
tandíjért a mértékhitclesitésben oktatást 
adhasson.

Uj gó'zhajóállomás. A gőzhajózási társa­
ság engedélyt kért a fővárosi tanácstól, 
hogy a főváruháznál a helyi közlekedés 
számára uj állomást nyithasson. E kér­
vény az illető osztály által pártolólag a 
tanács felé terjesz'etett.

Csatornázás és kövezés. A fővárosi kép­
viselőtestület határozata folytán a mérnöki 
hivatal a szükséges csatornázási és köve­
zés! munkákra vonatkozólag a legközelebbi 
öt évre terjedő programmot dolgozott ki 
és térj» sztett a tanács elé. Minthogy egy 
régóta szükségesnek ismert uj csatorná­
zási rendszer keresztülvitele tekintetében 
alkalmasint még nz idén határozat fog ho­
zatni. a mérnöki hivatal csak a folyó évre 
szóló csatornázási tervezetet terjesztette 
elő, melynek kivitelére, az ördögárok be 
boltozásának költségeit beleszámítva, 490 
ezer frt van előirányozva. Kövezésekre a 
következő összegek kéretnek: 187.»-re 
721,724 frt, 1876-ra 665,174 frt, 1877-re 
727,082 frt, 1878-ra 702,348 frt, 1879-re 
715,471 frt, összesen 3.496,799 frt. Utak 
építésére és fenntartására az említett öt 
évre 345.151 forint, 342,294 frt, 342,064 
frt, 355,520 frt és 366,120 frt, összesen 
1,751,149 frt van előirányozva. Az ezen 
összegekért előállítandó munkák még any- 
nyi változtatásnak vannak alávetve, hogy 
azok elsorolása korai volna. Azonkívül a 
minden egyes évre előirányzott összegek 
mindenkor a fővárosi költségvetés kereté­
be lesznek beillesztendők.

hirdetett képek megszerzésére legalább öt 
forinttal, vagy ennél is nagyobb összeggel 
járultak, s annál fogva szavazati joggal 
biró egyleti tagokká váltak, szives megje­
lenésre ismételve kéretnek, annyival inkább, 
minthogy a közgyűlés főtárgyául az egy­
letnek a képzőművészeti társulattal egybe­
olvadása lévén kitűzve, ez iránt az alap­
szabályok 29-ik §-a szerint a bármily szám­
mal megjelenendő tagok általános többsége 
érvényesen és végleg fog határozni. Buda­
pest, 1875 febr. 22-én Mátray Gábor a 
nemzeti képcsarnok-egylet titoknoka.

Nemzeti színház. Ma, pénteken, febr. 26-kán : 
„A falu roszsza“. A nemzeti színház által 100 
arany pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
3 felvon. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesztette 
Erkel Gyula. — Holnap, szombaton, febr. 27-én, 
Hauck Minnie k. a. vendégjátékául: „Hu­
nyadi László“. Eredeti opera 4 szakaszban. Ze­
néjét szerzetté Erkel Ferenez.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Bécs, febr. 25. Hein főtörvényszéki el­
nök több laphoz levelet intézett, melyben 
constatálja, hogy Wittmann báróhoz inté­
zett levele bizalmas magánlevél volt, ő eb­
ben arra figyelmezteté Wittmannt, hogy 
Ofenhcim védőjének azon állítása, mely 
szerint az Ofenlieim ellen indított per a 
minisztérium irányzatos pere, utóvégre is 
azt involválja, hogy a törvényszék egy jo­
gosulatlan perhez használtatta magát esz­
közül : ezért tehát, felkérte Wittmant, hogy 
ezen a bíróságok tekintélyét oly mélyen 
sértő támadásokkal szemben használja fel 
diseretionárius hatalmát a bíróságok védel­
mére ; ebben — úgymond végül — nincs 
semmi támadás a bírói kar állása ellen.

Berlin, febr. 24. „Provinciái Correspon 
deuz“ a pápai encyclicát a forradalmi szen­
vedély szózatának nevezi; forradalmi prae- 
tensiókkal szemben a kormány további te­
endői ki vannak szabva; kell, hogy a ka- 
tliolikus egyház vezetői megtudják, ki a 
souverain Poroszországban.

Washington, febr. 24. A képviselői ka­
mara elfogadott egy törvényjavaslatot, mely 
szerint a pálinka 90, a dohány 24dollárral 
adóztatik meg, a ezukor és szirupvám pe­
dig - hatályon kívül helyeztetvén az 1872- 
diki leszállítás — 10°/0-os emeléssel 25 %-ra

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, február 25-én. Az előbörzén 

osztr. hitel 219.60 és 219.75-en kelt, zarlat 
219.70—219.75, m. föld. itel 73—73.25, 
angol-magyar 16.75. — Adeli börzén 
osztr. hitel eleinte 219.70, zárlatkor 219. 
40—219.50. Kötés előfordult: m. vasúti 
kölcsönre 98.40-en, angol- magyarra 16.75- 
17-en, takarék és hitelre 51.50-en tisztvi­
selő-egyletre 31 meg 32, orsz. közp. taka- 
rékp. 83s/ft —83.50, fővárosi tak. 152, Na­
póleon 8.89, váltó Hamburgra 54, Lon­
donra 111.30, Parisra 44-en. Keresett 
volt: I. hazai tak. 2315, pest. külvárosi 53, 
Athenaeum 255, a földhitelrészv. zálogle­
velei 87.50, a pesti keresi:cd. bank zálogl. 
87.50. — Kin áltatott: Concordia gőz­
malom 165-ön, Lujza 100, molnár és pék 
227, Viktória 93, m.keleti vasút II. elsőbb­
ségei 71.50—71.75. — A hangulat nem 
kedvező, a forgalom nagyon jelentéktelen.

Az esti tőzsdén szilárdabb ber­
lini jegyzések folytán osztr. hitel 269.30, 
zárlat 219.70—219.80, földhitel 73—73.25,
magy.
16.75-

hitel 205.75—206, angóimat ya
-17, takarék és hitel 51.50—51.75.

Árutőzsde. Terményre üzlet alig 
volt. Usance-buza tavaszra 4.56—4.58, 
zab tavaszra 2.021/2, tengeri, bánsági máj. 
—jun. 3.3114, zárlat 3.31 adva, 3.33 
tartva. —

Bécsi börze. Február 24. A kül­
földi börzék, különösen a párisinak lanyha 
magatartása természetesen a mi piaczun- 
kon is megfelelő árfolyamcsökkenést vont 
maga után. Ezen lényegesen alacsonyabb 
árfolyamok mellett az előüzlet meglehető­
sen szilárd irányban indult meg, a vétel­
kedv azonban általában hiányozván, az 
üzérkedési papírok csak kevéssé javulhat­
tak. A forgalom csak néhány játszópapirra 
szorítkozott. A déli üzletben szintén kot­
látok maradt, a forgalom, a coulissejáték 
meglehetősen élénk volt, a nemzetközi pa­

cokban azonban lanyha hangulat ural-

10-ig lerakott áruk

Egyleteié, intézeteié.
A földtani társulat tegnap tartott szak-

gyülésén Szabó József olvasta föl
„Szászka vidékének trachitképlete“ czimü 
értekezését; 2 Vissingcr Károly bemutatta 
„Budapest vidékének dombormüvi földtani 
térképét. Dr. Szabó előrebocsátja hogy je­
len értekezéséhez az anyagot közvetlenül 
a helyszínén gyűjtötte tavaly, melyből szo­
ros szakszerűsége miatt azonban csak any- 
nyit említünk meg, hogy a Szászka vidéki 
tvachit tartalmaz alkatrészekül: fehér föld- 
pátot, biotitot, ([uarezot, amphiból és ti- 
tanvasat. Értekezése végén azon következ­
tetésre jut, hogy e trachitképletet 3-ad- 
kori vulcani képletnél régibbnek nem lehet 
tartani, s igy egykorú a selmeczi vagy 
nagybányaival. Ezután Wissínger Károly 
mutatja be Budapest vidékének dombor­
müvi földtani térképét, mely Pécsi felvétele 
után készült.

A budai tanitóegylet hat évi fennállása 
után végre azon rég óhajtott helyzetbe ju­
tott, hogy saját egyleti helyiségre tehetett 
szert, mely a választmány által gyiilése- 
zési, valamint olvasási czélokra teljesen 
berendeztetvén, a f. évi február 27-én 
(szombaton) esti 6 órakor a felső vízivárosi 
közs. tanoda épületben tartandó közgyűlés 
alkalmával megnyittatni s a tagok haszná­
latára átadatni fog. A jelesebb hazai és 
külföldi paed. szaklapok és szakmunkákról 
gondoskodva van. Kéretnek tehát a tagok, 
hogy teljes számmal megjelenni szívesked­
jenek annál is inkább, minthogy fontosabb 
pénzügyi tárgyak is állanak a napirenden. 
A választmány megbízásából : Palkovics 
József, egyl. jegyző.

A nemzeti képcsarnok-egylet f. é. febr. 
21-ki közgyűlésén a szabályok szerint ki- 
vántatott tagok elegendő száma jelen nem 
lévén, f. é. márczius hó 7-én (vasárnap) 
délutáni négy órakor a m. n. muzeurn épü­
letében újabb közgyűlést tart ; melyre

emeltetik. A február 
felmentetnek az illeték alól.

Versailles, febr. 24. A nemzetgyülus 488 
szóval 241 ellen elfogadta az egész Wal- 
loti-féle senatusi törvényt; megkezdte az­
után a közhatalmak szervezéséről szóló 
javaslat tárgyalását, elfogadta 433 szóval 
262 ellen annak első és második szakaszát, 
mely szerint a 7 évre választott elnök is­
mét megválasztható; a 3., 4. és 5. §§-ok 
szintén elfogadtattak.

Wallon egy uj szakaszt javasolt az el­
nök hatásköréről: ez figyelembe vétetvén, 
a bizottsághoz utasittatik ; tárgyalása csü­
törtökön lesz. — A szélső jobboldal azon 
módositványa, hogy a Francziaországban 
uralkodott családok úgy tagja se neveztet­
hessék ki a köztársaság elnökévé 543 szó­
val 43 ellen elvettetett.

(Este érkeztek.)
Bécs, febr. 25. (Urak háza). Az elnök a 

delegátusok megválasztását a legközelebbi 
ülésre tűzi ki. Winterstern jelentést tesz a 
Predil pálya kiépítésére vonatkozó kérvé 
nyék tárgyában. Élénk vita után, melyben 
Plener a tarvis predil-görczi pálya mellett, 
Skrinzi a Rudolf pályának Trieszttel való 
sürgős összekötése, — Engertli pedig a 
tarvis-görzi vonal mellett szólották: az 
előadó által ajánlott határozati javaslat 
elfogad tátik. A határozati javaslat igy 
hangzik : Miután az urak háza méltányolja 
azon okokat, melyek a Rudolf pályának 
Trieszttel való összekapcsolása, valamint 
Pontebánál a határig kiépítése mellett 
szólnak, figyelembe vétel végett kiadja a 
kérvényeket a kormánynak s elvárja tőle, 
hogy nevezett pálya kiépítéséről kellő idő­
ben javaslatot terjeszt be. Legközelebbi 
ülés holnap.

Bécs. febr. 25. A „Presse“ úgy hallja, 
hogy Banhans kereskedelmi miniszter or­
vosai sürgető tanácsára déli égalj alá megy 
s már két havi szabadságidőt kapott is ő 
felségétől; távolléte alatt tárczáját a föld- 
mivelési miniszter fogja ellátni.

München, febr. 25. Sigl a „Vaterland“ 
szerkesztője a birod. kanczellár megsérté­
séért 10 havi fogságra ítéltetett.

Bécs. felír. 25. A képviselőház egyleti 
bizottsága Kronavvetter szavazata ellené­
ben elhatározta, hogy az „egylet“ szó de- 
finitióját nem veszi fel az egyleti törvénybe 
s a politikai és nempolitikai egylet közti 
különbséget érvényben hagyja.

pír
kodott. Zárlat: hitelrészvény 219,50. ma­
gyar hitelbank 205.75, magyar földhitel 
73.25, anglobank 131.50, unionbank 100.80, 
francobank 53, verkehrsbank 88.50 egyip­
tomi bank 152.25, bauverein 28.50, eisen- 
bahn-baugesellschaft 72, északkeleti vas­
pálya 115, alföldi 127.50, erdélyi 126, ti- 
szavidéki 189, Károly-Lajos vaspálya 
229.75, lombardiai vasutak 132.50.

Stettin, febr. 2o..(Taetz és társ. utód.) 
Búza, szilárdabb; sárga, helyt 166—178 
bir. márka fiz.; fehér 173—183 fiz.; jobb 
fajta 186 fiz., tavaszra 182 —18-3 fiz., jul.— 
aug. 186 fiz., szept.— okt. 187 fiz. Rozs 
majdnem változatlan, orosz, helyt 144— 
153 fiz.; német, idei 148 —154, jun.—jul. 
138.5 fiz. jul.—aug. 138.5 fiz. Árpa, lanyha, 
helyt 144—174 fiz. Zab, szilárdabb, helyt 
164—180 fiz.; tavaszra 167 —166.5 fiz. 
Borsó, változatlan, helyt 174—18(1 név- 
leg. Téli lenmag helyt 250—259 fiz.; 
márcz.—ápr. 267 adva, szept.—okt. 259 — 
260 fiz. (Az elősorolt árak két-kétezer 
fontra szólnak.) Téli lenmagolaj (200 
font) csendes, helyt, folyékony 54; szept.— 
okt. 55.5 fiz. Petroleum (50kilo) helyt 
13.45 fiz., febr. —márcz. 13.25 fiz, szept.— 
okt. 12.5 adva. Szesz (10,000 liter %) 
zárlat lanyhább, helyt edény nélkül 56.4 
fiz., febr.—márcz. 58 adva, máj.—jun. 
59.9—60 fiz., aug. — szept. 61.8—61.7 fiz., 
szept.—okt. 59.7. —-

A Franklin-társulat 200 frtra 
szóló elismervényeire való utolsó befizetés 
kiírását elhatározta. Ezen 25 frtnyi részlet 
márczius hó 15-től 20-ig a társulat pénz­
táránál (egyetem-uteza 4. sz.) fizetendő és 
az 1874. évi julius 1-től a befizetés napjrig

mindazok, kik az egylet által a m. n. mu- 
szolga tegnap Pestre mulatni jött % egy I zeum képgyűjteménye gyarapítása végett

Bécs, febr. 25. (Zárlat.) Hitelrészvény 219.25. 
Galicziai 229.50. Államvasut 291.50. Rente 70.90. 
1860-as 111.25. 1864-es 140.50. Ezüst 105.60. Lon­
don 111.30. Unió-Bank 100.60. Által, épitö-bank 
15.—-. Magy. földhitel 73.25. Angol-osztrák 131.50. 
Lombard 133.75." Tramway 120.—. Hitelsorsjegy 
167.—. Napoleond’or 8.90. Arany 5 26. Frankfurt 
54.15. Porosz pénzutalv. 163.75. Török sorsjegy 
54.—. Angol épitöbank 34.25. Munieipalbank
23.25. Lanyha.

Bécs, febr. 25. (Hiv. zárlat.) Magy földteherm. 
kötv. 79.50. 8algó-Tarján —.—. Magyar hitel
205.75. Magy. záloglevél 86.65. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 54.—-. Magyar sorsjegy 82.50. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.60. 
Angol-magyar 17.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
in agy. 59.50. Alföld 127.—. Magyar észak kel, vas.
114.75. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 67.50. Tiszai 
vasút 188.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, febr. 25. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
182 90. Osztr. hitelrészv. 199.00. Osztr. bankr.
878.50. Osztr. államvasp. részv. 66.25. 1860-diki
116.25. 1864-diki 313.—. Évjáruléki papír 64.15. 
Evjáruléki ezüst 69.50. Lombard 119.60. Galicziai
208.25. Magy. sorsjegy —.—. Györ-Gráczi —.—. 
Kedvező.

Berlin, febr. 25. (Zárlat.) Galicziai 104.50. 
Lombard 241.—. Ezüst-jöv. 69.50. 1860-as 116.50. 
Bécs 181.53. Romániai —.—. Államvasut 532.—. 
Papir-jöved. 65.—. Hitelsorsjegy 357.—. 1864-es
312.50. Hitelrészvény 400.60. Magyar sorsjegy 
—.—. Meglehetős szilárd.

Paris, febr. 25. (Zárlat.) 30/0-os jöved. 64.85. 
5%-os jövedék 102.45. Olasz jövedék 69.70. Al- 
lamvasut 656.—. Credit mobilier 495.—. Lom­
bards 300.—. Töröksorsjegy 127.25. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Berlin, február 25. Búza 177.—, 181.—. Rozs 
146. 143.-, 140.50, 140. Za,b 167.—, 160.—. Olaj 
54.-, 54.80, 57.20. Szesz 57.40, 59.20, 61.

Stettin, febr. 24. Búza Í80.—, 181. Rozs 142. 
Olaj 51, 52.—. Szesz 56.60, 58. 59.80.

Köln, február 25. Búza 18.60, 18.30. Rozs
14.50, 14.15. Olaj 29, 28.90, 30.60.

Paris, február 25. Liszt 52.80, 54. Répaolaj
73.50, 74, 75.50, 77. Lenmago.laj 67.25, 68, 70.50. 
Szesz 53.25, 54, 54.50. Czukor, finomított 146.

időszak az, hol ezen kísérlet sikerrel meg­
ejthető, de másrészről minden esetben a 
legelső megbízható jelentkező fogja a ren­
delkezésre álló gépet kölcsönkép haszná­
latra elnyerni.

Az országos magyar iparegye­
sület képviselő bizottsága február 23-án 
ülést tartott, melyen Galgóczy Károly, 
majd Ráth Károly elnökölt. Az előterjesz­
tett igazgatósági jelentés elsorolja az újab­
ban belépett nagyszámú tagokat, s a kü­
lönféle ajándékokat, melyeket az egyesület 
részint az ipariskolák, részint az általa lé- 
tesitendő ipavmuzeuin, illetőleg minta- 
gyüjtömények, részint végre a könyvtár 
részére kapott. A jelentés felemlíti továbbá 
a bécsi kiállításon kitüntetett kiállítók név­
sorát, valamint az e mű kiegészítések' nt 
szerkesztett statistikai munkálatot, mely 
sajtó alatt van. Szól e jelentés a szakosz­
tályok működéséről és az ipartanodákról, 
valamint a szegedi kiállítás érdekében 
teendő intézkedésekről. Végül két indít­
vány terjesztetett elő; az egyik az alapsza­
bályok módosítását, másik egy nagyobb 
emlékirat kidolgozását illeti, — a gyűlés 
mindkét indítványt egyhangúlag elfogadta. 
A második indítvány következőleg hang­
zik: Az egyesület működése eddigi folya­
mában mindenkor arra törekedett, hogy az 
időről-időre felmerült ipari érdekű tör­
vényhozási és kormányzati kerdesekb n 
szakszerű véleményeket adjon, sőt a véle­
ményezést esetről-esetre kiterjesztette és a 
dolog természete szerint ki is kellett ter­
jesztenie azon közgazdasági és közigazga­
tási kérdésekre is, melyek ez ipart köze­
lebbről vagy távolabbról érintik ; azonban 
mindeddig nem volt alkalma rendszeri s 
összefüggésben, mintegy egész gyanánt 
összefoglalni mindazon feladatokat, mely k 
mint törvényhozási vagy kormányzati fel­
adatok a hazai ipar emelésének követelmé­
nyeit képezik. E törvényhozási és kormány­
zati feladatoknak rendszeres áttekinthető 
és a hazai ipar emelésének minden ténye­
zőire kiterjedő, alaposan indokolt emlék­
iratban való összefoglalása, épen a jel n 
pillanatban több oknál fogva nagyon kí­
vánatos. Az ország jelenlegi helyzetében 
általánosan hangoztatott jelszóvá vált, — 
hogy a hazai ipar emelése a legközelebbi 
jövő egyik legfontosabb feladatát is képe­
zi ; nehogy e jelszó a közvélemény szájában 
üres frázissá váljék, szükséges tüzetesen 
kijelölni azon teendőket, melyek e czél el­
érésére vezetnek, hogy igy a közvélemény 
ez általános szólama helyébe határozott 
positiv kívánalmakat léptethessen. De má­
sodszor, ha az eddigi országgyűlésen nem 
is, de a legközelebb ujja választandó ország- 
gyűlésen mulhatlanul szóba kell hogy ke 
rüljön a hazai ipar emelésének ügye, melv- 
lyel egyszersmind az ipartörvény némely 
határozmányainak módosítása, illetőleg szu- 
batosb formulázása vagy végrehajtásának 
biztosítása is összefügg. Hogy ezen nem 
sokára bekövetkezendő idő, midőn emez 
ütryek a törvényhozás elé kerülnek, az ipa­
ros értelmiséget készületlenül ne találja, a 
közvéleményt az eszmék tisztázásával ideje 
korán elő kell készíteni. Még több fonto­
sabb okot is felsorolhatunk, - de ezek is 
eléggé meggyőzhetnek arról, hogy egy jel­
zett irányú emlékiratnak az összes hazai 
iparos értelmiség közreműködésével való 
kid 1 gozása sürgősen szükséges. Magától 
értetődik, hogy ennek kezdeményezésére nz 
orsz. -m. iparegyesület van leginkább hi­
vatva. E végből javasoljuk, mondja ki a 
képviselő bizottság, miszerint azon tör­
vényhozási és kormányzati teendők iránt, 
melyek a hazai ipar emelésére a legköze­
lebbi jövőben foganatba veendők lennének, 
nagyobb szabású tanácskozások indíttassa­
nak a végből, hogy e tanácskozások ered­
ményéül ez ügyben alapos emlékirat ké­
szíttessék.

jaro o° o
ju

kamat is megtérítendő.

A b u d a i gyár udvar- gőzmalom 
rész vény társulat közgyűlése mára volt hir­
detve, miután azonban csak 4 részvényes 
jelent meg, Altat fitter Rezső elnök a jelen­
voltaknak kijelentette, hogy a gyűlés — 
nem lévén ma határozatképes számban — 
elnapoltatok. A társaságnak múlt évben 
io-en nagy veszteségei voltak, s jelenlegi 
állapota igen kedvezőtlen.

Debreczeni terménycsarnok 
árjegyzéke febr. 24-kén. Piaczi részi, 
mérőn kint: tisztabuza 4—4.40, kétszeres
3.40— 3.75, rozs 3.10—25, árpa 2.50—60, 
zab 1.80—85, tengeri 2.80—3, frt. köles
3.40— 50, bükköny 4—4 50, bab tarka 
4.75-5, fr. fejér 6—6.25, nem egészen 
tiszta fejér 5.75 — 6 ft. Nagyban tisztabuza 
85, 86 fontos 4.15—45, 87, 88 ftos 4.40— 
55, 89,90 ftos 4.60—90, rozs 78, 79 fontos 
3.10—15, 80 ftos 3.25—35, 81 ftos 3.30— 
40 kr, 82 ftos 3.40—45, árpa 68, 70 fontos 
2.70—80, zab 50 ftos 1.85 — 90, uj tengeri 
89y2 ftos 2.95, szalonna 100 font 36—38 
frt, szalonnazsir 100 font 45—46 frt, napra­
forgó olaj 100 font 20—21 frt.

„Budapesti Közlöny- hivatalos értesítőjéből.
Árverések: Budapesten ápril 2- 

dikán Ottlyk László rákosi ingatlana 12700 
frt. S.-A.-Ujhelytt márt. 23-án Lukács 
Pál birtokrésze 530 frt. Kalocsán márt. 
22-én néli. Popovits János ingatlanai 1855 
frt. Pogányban márt. 6-án Klárics Gyurii 
ingatlanai 1429 frt. Topolyán ápril 9-én 
Adler Dávid és neje házuk 500 frt. K ri­
zsámban ápr. 8. Kusziczky Makarije bir­
toka 1688 irt. Nagy-Károlvban ápril 8. 
Spiczhuber J. és neje birtoka 4467 ft. Ka­
locsán márt. 17-én Iszák Nicolae ingatla­
nai 2146 frt. Felső-Szlovinkán márt. 22-én 
Ivancsó Mihály birtokjutaléka 700 irt. 
Nagy-Bányán ápr. 19-én Petrucz Ilka bir­
tokrésze 600 frt. Okidon ápril. 7-én Szi- 
gethy Ferenez és társai ingatlanaik 3050 
ft. Kis-Péczen márt. 18-án özv. Szekeres 
Pálné ingatlanai 1200 frt. Szélszegen márt. 
4-én Kincses Elek biuokrésze 2028 írt. 
Tárnokán márt. 24-én Busa János birtok­
része 1143 frt. Récsén márt. 20-án Sámuel 
Ferenez ingatlanai 510 frt. Náprádon márt. 
10-én Groza Gavrilla ingatlanai 290 frt. 
Nagy-Kikinilán márt. 31-én Dumitrov Oh- 
rád háza. Váralján márt. 17-én Kiss Ist-

Nagy Káróly, febr. 23-kán Tiszta 
búza ára mérőnkint 3.80, kétszeres 3.10, 
rozs 2.80, tengeri 2.55.

A búzának a vizmcntesitett s 
egyéb tulgazdag területekeni elgyomo- 
sodása és megdülése ellen leg­
jobb óvszerül ajánltatik a kapálás alkal­
mazása, mely eljárás a fentebbi előnyökön 
kívül különösen gazdag hozamot is bizto­
sit, a kapálás nagyobb mérvű kipróbálása 
és siker esetén annak terjesztése kívána­
tosnak nyilvánul. Eczélból a kereskedelmi 
minisztérium a Fehér Sándor pauiisi föld- 

! birtokos által módosított Garrett-féle ka­
páló szerkezetből három darabot rendelt 
meg Fehér Miklós budapesti gépgyárosnál, 
mely szerkezetből két példány már gazda- 
o-abb területeken teendő kísérlettétől végett 
kiadatván, egy példány még rendelkezésre 
áll; felhivatnak ennélfogva mindazon gaz­
dasági egyesületek, gyakorló gazdak stb., 
a kik netalán ily tulgazdag vizmentesitett 
vagy egyéb a gyom és megdülés veszélyéi­
nek kitett búzaföldjeiken a kisérlettételre 
alkalmas (8—10 hüvelyknyi távolságú so­
rokban vetett) táblákkal bírnak, s ezen 
eljárással kísérletet tenni óhajtanak, hogy 
a gép elnyerése iránt a kereskedelmi mi­
nisztériumnál annál hamarább jelentkezze­
nek, mivel épen a küszöbön álló tavaszi

van es Mihály ingatlanaik. Rákóczon márt. 
16 án Sziszák György birtokrésze 650 frt. 
Pécsett márt. 27-kén Silay Gyula ingatla­
nai 5884 frt.

Csődök: Az első magyar kölcsönös 
állatbiztosító részvénytársulat ellen ; bej' 1. 

mas ápril 22. 23. 24-én; ideig!, perügyelő dr. 
Agorasztó Szilárd Budapesten. — Vig Ja­
kab katymári lakos ellen ; iileigl. perügyelő 
Nemes Károly bajai ügyvéd; bejei, ápril 
15. 16. 17-én.

Febr.
25. Pesten 
25. Pozsonyban 
25. M.-Szigeten 
25. Szatmáron 
25. Tokajban 
25. Szolnokon 
22. Szegeden 
24. Aradon
24. Nagybecskerekcn 

Bezdánnál (Fér. cs/ 
Verbáczon 
Barcson

25. Eszéken 
24. Mitroviczon 
24. Sziszeken

Zimonyban 
24. Ó-Orsován

vízállás.
0 föl. 0 al.

8"

i'­
ll"
4“
9“

6"

Időjárás
száraz.

felhő

3' 1“
0' 4"

0' 6" 

3' 10" 
2' 10"

1' 10"
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(Hivatalos.) A BÉCSI TQ2.SIJK ÁRJEGYZÉSEI. 1875. február 2í-én.

bánsági

fehérm.

bácskai

BÚZA
Vám-

mázsánk ént
# frtkr. —frtkr.
84 4.45-4.55 
86 4.75-4.80 
88 4.9U—5.— 
84 4.50 -4.60 
86 4.85-4 95
88 5.05-5.15 

4 45—4.55 
4.80—4 85
5.-----5.10
4.55 -4.65 
4.90 -5. - 
5.15—520

ROZS.................80 i
ÁRPA maláta 7*2 

„ takarni. 7*2 
ZAB.................... 50
KI KORKZA, bán.n 

„ másnemű 
ZAB »0 1
REPCZE, fekete 75 

,, bánáti 75 
KÖLES............82

Minta-liszt

Vám­
mázsánként

U frtkr.—frtkr.
85 4.60 —4.70 
87 4.80—4.85
89 5.-----5.05
85 4.70-4.80
87 5.----- 5.05
89 5.15-5.20 
85 4.65-4.75 
87 4.90 - 4 95 
89 5.10 -5.15 
85 4.75 -4.85 
87 5.05-5 10 
89 5.20—5.25

"„Ut frtkr.-frlkr.

szilárd
szilárd!»
szilárd!)
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
szilárd

3.7U—3.75 
2.70—3.10 
2.50—2.60 
2.02—2.05 
3.15—3.20

3.----- 3.10

0 szám
1 „

120
Kötvények:

Mairyar rasuti kölcsön 120 frts

Adva

100 (iömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1873- ki m. k. klncst. ut. 6o/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ ,, 1867. zár.
,, „ horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Szőllöváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 8o/o. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztositó társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztosító intézet..............j

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút.....................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai ,, ,, ,,

100 Vjpest-Rákospalotai ló vonat u .
200 Alföld-Fiumei...........................

Észak-keleti..............................
200 ”-. .var-keleti...........................
200 Kis«) erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai liegyipálya......................

Bankok:
80 M»nii*i|miis hitelbank ...............
80 Angoi-magyar bank.................

200 .Magyar általános hitelbank . .
200 Franeo-magyar bank................
100 Magyar által, földhitelrészv.-t.
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet...........

98.40

86.50

79.50 
78—
77.50

200
200
200

242.
76—

67.-

24.- 
16 50 

206— 
60.- 
73.25 
45. 
51.50

„ . Bt-1,
Tartva

98.75

76.50 
74.'/,
90.50

68.—

24.25 
17.— 

206.25 
61. 
73.50 
46 
51.75

Adva

50
100
200
500
200
100
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-óliudal népbank..............
Iparbank ...................................
Budai kereskedelmi bank .... 
Pesti „ ,, ■ ■ • •
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézműves-bank . • . 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit- int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ • • •
Pesti I. hazai ,, • • •
Pest-Budai fővár. „ ...
Pest-külvárosi „ ...
Szent-Endrei ,, ...
Újpesti „ ...

Malmok:
Concordia-gőzmalom.................
Erzsébet-gözmalom...................
Lnlza-gőzmalom ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Vlctoria-gőzmalom...................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannonia-gőzmaloni................

Különféle iparpapirok:
Épltőtársaság, Pesti................
Serfözöde, I. magyar.................
Sertéshízlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........  „
„Franklin-Társulat“..............
Oanz-féle vasöntöde................
tischwindt-félc szeszgyár ....
Kereskedelmi épület................
(lyapjumosó és bízom. I. magyar 
Salgó-Tarjáni kőszén . - .

vasöntöde.

19.
395.—
138.—
255.
600,

250—
205.

Tartva

35 50 
5150 

158.— 
758 —
330.— 200:
51—
32.50

rPapest.szát.lODA" uj bécsi-ntczában (ezelőtt a fehérhajó helyén).
Van szerencsém a nagverdemii közönséget tisztelettel értesíteni, miszerint

Pesten, az ni Imtiton, (ezelőtt a felérltaió ttelyen)
BUDAPEST

ezimü szállodámat megnyitottam
A főváros ezen legdíszesebb részében fekvő szállodámban, a^t. ez. utazó és 

megszálló közönség részére, a korszerű igényeknek teljesen megfelelő, s kényelemmel 
berendezett szobák*állnak készen; az első emeleten lévő éttermemben pedig ízletes 
magyar konyháról került ételekkel és hamisítatlan jótéle borokkal szolgálhatok 
t ez. vendégeimnek mérsékelt árak mellett.

Hosszú évek során át e szakmában szerzett tapasztalatom következtében 
iparkodom, hogy a nagyérdemű közönség s t. ez. vendégeim igényeinek, minden 
tekintetben megfelelhessek. Miért is számos látogatásért esedezem 

mély tisztelettel
Zsoldos Imre. szálloda-tulajdonos.

(noíiaq ofeqjaqaje gopza) nBqez3)n-is3?q fn „VQ01iyzS-J.S3JYflQg“
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A „FRANKLIN-TÁRSULAT“
magyar írod. intézet kiadásában Buda­
pesten (egjetem-utcza 4-ik sz.) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható:

Eli matyar iáiul.
REGÉNY.

Irta

Jókai Mór.
Negyedik kiadás. 

Yelinpapiron nyomalva, diszkiadás 
3 kötet, ára fűzve 5 ft.

KÁRPÁTHY ZOLTÁN.
REGÉNY.

Irta

Jókai Mór.
Negyedik kiadás.

Yelinpapiron nyomatva, diszkiadás.
3 kötet, ára fűzve 5 ft.

A Pranklin-Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda választ­
mánya a társulat alapszabályainak 4. §-a értel­
mi-ben a át io t'rtra szóló elismervényeire való 
iitolsi) befizetés kiírását elhatározta.

Ezen utolsó 25 frtnyi részlet folyó év már- 
czius hó 15-től 20-ig a társulat pénztáránál 
I egveiem-iitcza 4. sz.) befizetendő, és az 1874. 
évi július hó 1-tól a befizetés napjáig járó 5° 0 
kamat is megtérítendő.

Ezen alkalommal a teljesen befizetett elis­
mervén vek — 1 írt. (az alapszabályok 17. §-a 
értelmében) és ii3 kr. bélyegilleték lefizetése 
mellett — 200 írtra szóló részvényekre fognak 
becseréltetni.

Budapest, 1875. február hó 26-án.
A választmány.

I <» ^ Kik a megállapított további részleteket a kitűzött 
határidőre befizetni elmulasztanák, a lejárt részlet­
nek s * °/0-kos késedelmi kamatainak 4 heti zár­
határidő alatt leendő befizetésére a 18. §. szerint 
újabban felszólittatnak, s ha ezen zárhatáridőre 
sem teljesítenék a lejárt részlet és késedelmi 6°/o~ 
kos kamatának befizetésével kötelezettségoket, a 
már tett befizetéseket a tartalékalap javára elvesz­
tik és illető elisnoervényeik semmiseknek nyilvánít­
tatnak.

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Buda­
pest, (IV.egyelem-uteza 4. sz.) megjelent és minden könyv- 

kereskedés által megszerezhető :

REGÉK.
Irta

WOHL STEPHANIE.

I Idült vagy kezdetleges titkos betegségeket és|

hasonszenvi gyógymód szerint fényes sikerrel gyógyít

Pesten, kétsas-uteza 24. szám, II. emelet, bemenet ■ 
a lépcsőn. g

Rendelési idő délelőtt 10—12. délután 1—5 óráig, |
E betegség gyakran a végből, hogy azonnali ered- ■ 

meny éressek el, a legkönnyelműbb módon nagy adag jód 8 
és kén esővel kezeltetnek. Az igy gyógyultak azonban a jj 
legborzasztóbb utóbajoktól támadtatnak meg ; annyira, 
hogy a könnyelmű gyógykezelés miatt késő vénségiikig 
szenvednek. Ily veszélyek ellen menedéket nyújt a hason­
szenvi gyógymód, mert nemcsak a legrégibb bajokat meg- 
gyógyitja, de hatása oly jótékony, hogy utóbajoktól félni e 
nem kell. Az életrend oly egyszerű, hogy mindenkitől I 

I megtartható —

Levélileg is eszközöltetik rendelés.

Második bővített kiadás.

Hat fametszettel.
Képes borítékba keményen kötve, ára 2 forint. 

Diszkötésben ára 3 forint.

A ..I ranklin-Tarsulat41 magyar irodalmi intézet kiadásában 
Budapesten (IV. egy etem-utcza 4 szám) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

VEZÉRCSILLAGOK
vagyis

velős mondatok és költői gondolatok honi és külföldi 
remekírók műveiből.

Második bővített kiadás.
Ára diszkötésben 3 frt.

IRODALMI KINCSTÁR.
Egy-egy lötet fűzve 70 kr — Kék vászoba díszesen 
kötve 1 frt — Csi os szekrényben a 12 kötet 15 frt.

1. Népdalok, Petőfi S arczképével (192 lap).
2. Bomanczok. Vörösmarty- M arczképével 

(232 lap)
3.4. Magyar balladák könyve, Arany J. arcz­

képével (192; 192 lap).
5. 6. Külföldi lant. Magyar költők műfordításai. 2 

kötet. (228, 206 lap).
7. Emlékkönyv. A legjelesebb magyar költők 

szemen szedett mondatai. (190 lap.)
8 Epigrammok. (207 lap).

9. 10. Szerelem dalnokai. Válogatott gyűjtemény. 
(IX, 216; X, 206 lap.)

U. 12. Eleiiskola. Gyöngy mondatok, igazság aranyok 
remekírók munkáiból (292; 208 lap).

E két gyűjtemény egy nagy díszes szekrényben 
40 frt.

SZLEMENITS PÁL

Magyar fenyitő törvénykönyve.
Ötödik, az 1872-ik évig a büntető törvényekre és gyakor 

i latra vonatkozólag némely intézkedések tárgyában keletke- 
jzett legújabb törvények és miniszteri rendeletekkel bővített 

kiadás.

ÖKRÖSS BÁLINT-tóL
Függelékkel:

Büntetőjogi kalauz szótári alakban.
Ötödik kiadás. (XVI, 3681., 11,2121.8-rét.) Fűzve 3 frt.

CZIRÁKY gr. A. M.
A magyar közjog alapvonalai.

Szerző nyomán irta
H e g e d ü s Lajos.

WEBER GYÖRGY.

A világtörténet tankönyve.
Tekintettel a miveltségre, irodalomra és vallásra,

kA IX. kiadás után magyarítva. (Nagy 8-rét.)
II' i KtV; tZ Ó'VÚfS, tÖ,rténete év. 296 lap.) Fűzve 2 frt 40 kr.

népvándorlás s az egyistenhivés megalapítása. A középkor (400 lap.)

in L#,.t , , Fűzve 2 frt 40 kr.
tv' kateC A M°r torte"ete a franczia forradalomig. (373 lap.) Fűzve 2 frt.

z uj or története a franczia forradalomtól korunkig. (IV. 202 lap )

iötet. A német és magyar irodalom története, vázlata és az egész műre vonat­
kozó tárgymutató. (8-réi, 432 lap.) Fűzve 2 frt 40 kr.

Harmadik kiadás. Fűzve 2 frt 50 kr.
Zsilinszky Mihály.

MAGYAR HÖLGYEK.
Történelmi élet- és jellemrajzok. 

(Ny ol ez ad rét, 223 1 ) 
Fűzve 1 frt.

HÖLGYEK LANTJA.
Magyar költőnek müveiből.

Szerkesztette
ZILAHY KÁROLY.

Egy aczélmetszettel.

Második bővített kiadás. 
Ára fűzve 2 frt, diszkötés­

ben 3 frt.

45.—
83 50 

2325 —
152.50 
54.
38.
40,

165-
114.50 
100.— 
227- 
735.
93— 

650,
370,

20.
400,
140,
260. 
620.-y

255 — 
208.—

200
200
200
500

200
105
200
200

300
300
200
100
150

Schlich-réle vasöntöde . . 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spódium és csontllszt - ■ ■ 
Szeszgyár, 1. magyar. . ■ . 
Kőszén- és téglagyár (Drasrhe) 
Általános Waggon-köies. társ.
Alagut-tírsaság.....................
Tégla- és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai...............

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet b^/áo/o 

99 Járadékban-/« . 6o/o. 
99 jelzálogbank - . 5V?
„ ált. földhiteltárs. 6 o/o
99 99 99 ^

Pesti kereskedelmi bank 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya • • • 5 o/o 
Magyar galicziai vasp. ez. bo'o 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhld .... 6 o/o 
Budapesti malom .............. 6 ojo

Pénznemek:
Császári arany..............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany........................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Fr; nk űrt 100 din. frt után 
Hanti). 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.Iit. (fre) után 
Pária 100 franc után

Adva Tartva

115.— 120.-
70.- 75.-

180.- 182.-
140.- 145.-
105.— 110.-

59 — 60.-
55.— 60.-
52.— 55 -

86.7/a 87.—

j 79.— 80.—
87.75 88.—
86.75 87—

!] 87.50 87.75
86. % 87.-

85.50 85.75
178.— 180—

5.24 5.25
8 89 8.90
8.89 8.90

105.75 106—
1.64 1.647,

92.50 92.75
54.10 54.30
51.— 54.26

111.25 111.50

44 — 44.2o|

I. Osztr. államadósság.
Kgys. Jár., jegyekb. máj.—nov. óo/o 

„ „ ezüstben jan. —jul. 5o/o
Sorsolással 1839-bői egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos bo/o
„ 1864.bői 100 „ . . .

II. Föld teherment. kötv.
Horvát-tótországl bo/o............... - .
Erdélyi bo/o.......................
Temesi Bánsásr bo/o......................
Temesi 1867-ikl sorsol, záradékkal
Magyar bo/o..........................................

„ 1867-lki sorsol, záradékkal

III. lágy. közkölcsönök.
Dunaszahályozási bo/o 100 frtos . . 
Maey. vasúti 120 frt (300 frk.) bo/o 
tiómóri záloglevél bo/o 150 frt ...
Magyar nyeremény 100 frt ............

„ „ 50 frt ............
„ szölődézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o.....................................

IV. Bankrészvények.
A ng.-osztr. Ii. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar Imiik 200 frt. 40a/» 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresi, és Iparliitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelűit. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszállt, bank 500 frt
Franro-osztrák 100 frt.....................
Franeo-magyar 200 frt.....................
Magyar ált. munirlpalls 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank.....................
Unióban! 200 frt

70.90 
75.80 

274
114.75
140.75

80 
76 30
77.50 
76 75
79.50 
78-

9.3.-
98.40

82 50 
82-

90.-

131.50 
16.50 
73 25

219 50
205.50

71 05 
75.90 

275. 
115.25 
141.10

81.- 
76 60 
77.75 
77.25 
80. 
79.

98.50
98.70

82.75
82.50

131.75 
16.75 
73.50

219.75 
206—

820 — 
53.25 
60.

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp...................
Déli pálya 200 frt........................
Tiszai pálya 200 frt.....................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 fi t 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt......................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. bo'o 

,, 33 éves visszafizetés . bo/o
Nemzeti bank o. é. bo'o.....................
Magyar földhiteltárs. 34 év

„ föld hitel intézeti 5« -.o o. . .
„ kereskedelmi bank 23 év .

Miröl VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 »/« 
Báttsszék-Domborár 200 frt ez. 5» o 
Pérs-li.rcsl pály. 200 frt ezüst 
K.sss-oderbergl 200 frt . . - .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 500 frank So ja . . .

„ 1867-lkl 3o/o.............
„ 200 frt 5 o/o..............

Tisza,Idéki................................ 5 o!o
Magyar észak keleti 300 frt 5y o 

„ keleti .... 300 frt ó»>
„ nyugati . . . 200 frt őo/e 

Eperjes.larnorl pálya 301) frt 
Károly-Lajow pálya 800 frt 11. kib

Adva Tartva VIII. Hagánsorslegyek Adva

127.75 128 25 Hitelintézet 10« frt .
435 — 437- Gary 40 frt pp............... 2H. 75
_e_ ---.--- Dunago/hajózási társ. 100 Irt pp. 94.50__ Innsbrucki vásári 20 frs.................. 17 25

____Keglevlch 10 frt................................. 13.75
291.— 292.— Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . . 16.25
132.50 132.75 Bullavárosi kölcsön 40 frt ............ 28-
189. - 189 50 FáIffy 40 frtos pp................................. 27.25
116.50 117 — Builolf-alapit vány 10 frt................... 13.75
114.— 114.50 Salm 40 frt pp...................................... 33.50
53.75 54.25 Salzburgi dljsorsjegy 20 frt .... 16.25

St.-tienois 40 frt pp.............................127,-
124.— Stanislau városi 20 frt...................... 15—

Trieszt város 100 frt pp...................... 109-
Wahtsteln 20 frt pp............................... 23.25
Windischgrätz 20 frt................ . • . 21—

96.50 96 75
87— 88— IX. Váltók (3 hóm).

86.75 87. Amsterdamra 100 frt holl. 3i!to/o

86 75 87 Augsburgra 100 frt délném. 4'/-.o/o 92.40
87.56 88— Berlin 100 tallér.................. 4 o/o ---

Boroszló 100 tallér............ 4 o o
Brüssel 100 frs......................4 o o
Frankfurti 100 frt délném. 54.15

78.75 79.- Ilaml urcra 100 b. márk. 3 o/o 54 20
---.— 70.25, Londonra 10 font sterling . 111.35

Marseille 100 frank............ 4 o o
81— Paris 190 trank .... 4 o/o 44.20

77.75 78.25
143.— Péntek árfolyama.
139—

--- ---.--- Cs. kir. arany ................................. 5.26
82 25 82.56 20-frankos a-any ........................... 8 89
70. - 70.36 Orosz imiwriale ..............................
67.— 67.50 Márla-Terézla-t allér
---.--- 79— Ezüst 105.60

■ --- Egylet 1 tallér
102.— 102.50 Porosz pénztári utaivmi) . . . 163

167.50
27.25
95.50 
17.75
14.25

28.50
27.50 
14.25

16 75 
27.50 
16.- 

110 - 

23 75 
22.-

92.C(

54.25 
54 25 

111.60

44 20

5 27 
3.96

A ..FRANKLIN-TÁRSULAT“ magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egye-
tem-uteza 4-ik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

es az

uj mértékekkel való számolási mód.
Tanodái és magánhasználatra

készítette

: K
Harmadik kiadás. - Ára fűzve 40 kr.

MÉTER-MÉRTÉK
A

a maiival' korona
hivatalos adatok nyomán összeállítva.

Pénztárcza-kiadás__Ára fűzve csak 10 kr.

A LEGÚJABB Ml TITKÁR.
Első rész.

IAGYAE LEVELEZŐ.
Elméleti és gyakorlati vezérkönyv

a közéletben előforduló mindennemű levelek
helyes szerkesztésére.

Számos útbaigazító példákkal ellátva s a posta- és távirdal szabályok­
kal és díjszabásokkal, úgy más közhasznú czikkekkel megtoldva.

Szerkesztette

TÓTH LAJOS
köz- és váltóügyvéd.

,\j olezndi k újból átdolgozott s a legújabb hazai törvényekhez # rendelet rk hez
alkalmazott kiadás.

(Nagy 8-rét, 412 lap.) - Ára fűzve 2 ft. 60 kr.

Második rész.

MAGYAR ÖNÜGYVÉD.
vagyis

clmcli-li és gyakorlati tanácsadó és útmutató
a polgári életben

leginkább előforduló jogügyletek elintézésére;
továbbá

az államfő, az államkorm4ny, s a közigazgatási és a bírói hatóságoknál ügyvédi segél 
nélkül benyújtható mindennemű folyamodványok, kérvények, panaszok, felebbezések,

valamint a

jogügyleteket tárgyazó magán-okiratok és beadványok
fogalmazására és szerkesztésére vonatkozólag

több százra menő

magyar és német szövegű irománypéldával ellátva.
Minden osztálybeli honpolgárok használatára

irt*

TÓTH LAJOS,
köz- és váltóügyvéd, Pesfmegye volt tiszti főügyésze.

Harmadik,
egészen átdolgozott s az időközben hatályba lépett újabb, és legújabb hazai törvények 

alapján kiegészített és jelentékenyenbővitett kiadás

(Nagy 8-adrét, 504 lap.) - Ára 2 forint 40 krajezár.

mu^a0l

VERNE GYULA
ÜT AN FBANCZIÁBÓL

IN A GY IST VÄIV.

Ara képes borítékba fűzve 2 forint.

Ugyanazon szerzőtől jenlentek meg előbb:

DTAáS A HOLDBA ÉS A HOLD KÖBÖL
JULES VERNE

»De la térré a la lnne« és »Autour de la lune<
ezimü müvei után.

Ára borítékba fűzve 1 forint 20 krajezár.

ÖT HÉT LÉGHAJON.
TJtazüs AfrilKábau.

JULES VERNE
Cinq semaines en ballon

ozimti müve után.
Képes borítékba fűzve, ára 1 forint 20 krajezár.

Első évf

Franklin-Tai

4 Imp szellemit 

Szitkaidét könj

K Ö

Egy hé 
Negyed 
Félévrd 
Egy évi

Gyűjtőd 
tisztel/egy

Budij

A tegiüij
ségcáltaláij
e lehangolj 
vezőbb for 
alakítás! ad 
zők, mely ej 
fásánál diij 
vannak, ni 
ba vett fuj 
erejét, s a 
lások alatt 
dütt végre 
vívmányt 
kitörhető }>j 
dobni semnl 

Kétségkij 
rentiák. me 
nak. Ki mei 
dezet kérde 
a gyakorlati 
1 >e végre il 
inkább ide-l 
van itt szé> I 
lanoknak m 

A felfogj 
a két párt | 
rén már sol 
sem vissza I 
párt nem lJ 
lépni eddigi 
ez a Deák-I 
mondható 1 
után, a n| 
sánezai Iliül 
na. mint ml 
lat. megseiJ 

Kell ti 
italálni. 81 

llOgy az ail 
• lőtt tiirvíi 
reszt ül viteti 
jobb idókra 
uj kabinet 
valamely i 
1 s7ő-ki hia 
I íhyezy ál ti 
törvényekq 

Ide íküzba 
tétetni, mell 
Tisza áltálé 
iavaslatok i 

iiltségvetéi 
elenx észtet] 
a sziikséglu 
teüli az ai 
"ezve a eoii 

giagyobb]

Min e sl 
nem lesz váj 
király bölcs] 
szín kitnyokrl 
helyes beszél 
úgy látszik,] 
elmúlni tőiül 
káig fogjuk 
mikor egy ul 
a válság krfl 
\ is.-za -vissza! 
mar végezlia 
válsággal, ni 
ki felfedezve! 
löő-dik d< firJ 
állott u jövőbj 
vetkező).

Ily jii lőál 
ját nem lehel 
ha Dickens j 
a válság h-n] 

Lord N< 
Lord l‘c 
( -akugxj 

Noodle meed 
unatták véli 
inon, s elkesj 
Mióta az ai 
nagy igázsi 
takep csak 
urak a korul 
lönböznek a] 
müséggd tel 
sebre, kcv| 
Noodle bora 
gedez győzi] 
ségbevonhal 
melylyel lij 

Régen _ 
török nagvi 
rendű állal 
mellett mej 
mely kiszii 
sőt mikor 1 
31-ke előtti 
kúrálni, hős


